


U. 4. Tanarap

'EOMETPUYHECKUE
[TIPEOBPASOBAHUA 'PAOUKOB
OYHKUNN

Mocksa
N3narenncrso MITHMO
2012



YIK 517
BBK 22.161
T18

Tamatap HU. 4.
T18 Teomerpudeckne mnpeodpasoBanus rpaduKoB QYHKIMH. —

M.: MITHMO, 2012. — 152 c.
ISBN 978-5-94057-885-7

Kunra nocesitena HeKOTOPBIM BaXXHbBIM IPHEMAaM [OCTPOEHUs rpadu-
KoB dyHKmik, VMeerca 6onbliioe KOINYIECTBO YNPaXKHEHHH, CHabXKeHHBIX
OTBETAMH.

Kanra 6yner mosesHa MIKOJLHBIM YYHATEISAM MATEMATHKH, PYKOBOIM-
TeJAM MATEMATHYECKUX KPYXKKOB U IIKOJbLHHUKAM CTapIOUX KJACCOB.

BBK 22.161

Meuaraercs no uspanuio: Y. 51, Tanarap. [eomerpudeckue npeobpa3osanus
rpacdukos dyurumit. — M.: Tocyunenruz, 1960.

© Juueit «Bropas mxkonas, 2012,
ISBN 978-5-04057-885-7 © MITHMO, 2012.



OTJIABJIEHUE

VYpokn Tamarapa. llpesuciaoBune y1eHnKkos

IIpeauciosue
Beeaenne
Tnasa 1. OceBag W meHTpanbHasd CHMMETPHA
§1. CuMMmeTpus OTHOCUTENBHO ocu opauHar. ['padukn dyakuuit
F@umfl=x) . ... e
§2. Cummerpus oTHOoCHTETHHO ocH abcunce. I'paduxn bynkuumit
f@ym—f(x) . .. e
§3. CummeTpusi OTHOCUTENBHO UPAMOLl, TAPAJIIENbHON OcH abc-
nucc. Npadbuxu qyukmuit f(z) ma— f(z) . .. ... .. ...
§4. CumMeTpHS OTHOCHTEJNBHO IPAMOIL, NAPAILIEIBHO! OCH Op-
munar. I'paduke dyskmmit f(z)u fla—x) ... .. .. ...
§5. llenrpanbHas cCMMMeTDPHS OTHOCHTEIHHO HAUaJIa KOODAWHAT.
Cpaduxn dynkmmit f(x) u —f(—x). . . . ... ... .. ...
T'nasa 2. IlapannensHslii nepenoc
§6. Ilapamsnenbublii nepeHoc BAosb ocu abcnucc. ['pacduku byHK-
mait fz)mf@+a) « o
§ 7. Tapansenpusiit neperoc Boonb ocu opauaat. I'padukn pyHk-
mm f(zyu f(@)+a . ...
§8. IlapasnsenbHbli TEPEHOC BAOJb OCH aOCIHCC H CHMMETPHS OT-
HOCUTENBHO MPAMOIi, napajulenbHol ocu opaunat. ['padbuku
bysxumit f(z)m fla—x) . ... o
§9. IlapassesbHBIE HEpEHOC BAOJb OCH OPIOWHAT M CUMMETDHUS
OTHOCUTEJILHO IPSMOH, apaJulessHol ocu abeimuce. 'padu-
ku bysaxmuit f(r)ma—f(x) . ... ... o
I'nasa 3. PaBHOoMepHBIEe oceBbie CKaTHA WM PacTIKeHAS
§10. PasnomepHoe cxarve k ocu abeuuec. 'padukn bynxmmit

fl@mkf(z) ...

12



§11.

§12.

§13.
§14.
§15.
I'nasa 4.
§ 16.

§17.

IT'nasa 5.
§18.

§19.

I'nasa 6.
§ 20.
§21.
§22.

OIVIABJIEHUE

Pasnomeproe cxkarwe K ocu opauHAaT. ['paduku dyHrumi

f@ymflkx) ... 49
TomoreTns orHocuTebHO Hayasa Koopaunat. ['paduku Gpynk-
x
it f(z) kf(E) ........................ 53
PaproMepHoe cxkaTwe K mpamoil, mapajijieibHOM OCH OpIu-
"at. I'pacbuxy byuxumit f(z) u fkx+b) . . . ... ... .. 57
PapHoMepHOE cxxaTHe K MpsMOl, ITapaJsueapHoit ocu abenucc.
Ppabukn dyukumit f(z) umf(z)+p . ... .. .. ... .. 62
Jluneitunie npeobpazoBanud aprymenta u dysxuuu. ['padu-
ku dynxmuit f(x) nmf(kz+b)+p .. . ... ... 67
Bpamenwue 81
CuMMeTpus OTHOCUTEIBHO npsiMott y = kx. ['paduru B3anm-
HO oOparHbIX yHKIMHE . . . . . ... 81
Bpamenne . . . . . . ... e e 85
WaBepcust OTHOCHTEILHO TPAMOM 91
Ppadukn dyskuuit f(z) n ﬁj ................ 91
Ipadukn pyuxuuit f(z) u f(-glz) ................ 97
Hekoropuie HeaseMenTapubie GyEKIuA B X rpadbuky 101
Oyukmus |z, ee rpaduk. I'paduku dysxuuit |f(z)| u f(Jz|) 101

Dyukuys [z], ee rpaduk. I'padukn bynxkmmit [f(z)] u f([z]) 105
Oyukuus {z}, ee rpaduk. I'pabuxu dbysxuuit {f(x)} u f({x})109

OTBeTni K ynpaKHeHUAM 114



YPOKH TAHATAPA.
NPEANCIIOBHE YIYEHHKOB

Vcaax Axosnesny Tanatap (19.11.1901-03.09.1964) Tpenerso oTHOCUI-
ca X mareMaruke. Ero npekjioneHue Ipes KJIaCCHKAMU MaTeMaTHKH ObLIO
HUCKPEHHUM ¥ 33Pa3uTellbHBIM. BOT OH MpOM3BOAAT Ha JOCKe mpeobpa3oBa-
HUE U BADPYT HAXONUT HEOXUIAHHYIO, KPDACHBYIO OACTAHOBKY — H HCKDEH-
Hss PaJIoCTh B3JEPTrUBaeT €ro ychl. BrewaTnenue, 4To OH CAENAJ HAYIHOE
OTKpHITHE!

MaJio KTo U3 MKOJLHEKOB IIOJ03PEBAET, YTO MATEMATHKHU-TEOMETDHI 38~
HHUMAIOTCS He BIIOJTHE TEM, YTO NPEIOJAIOT B IIKOJIE, B YTO METUaHH], YTIbl
H OKPYZKHOCTH — 3TO JIUNIb YACTHBIE IPUMEPHI 00IUX 0ObEKTOB, KOTOPBIMH
3aHUMAETCH HAyKa MaTeMaTHKa.

¥ TonbKO HEKOTOPHBIE Y3HAIOT, YTO KaCaHUA, MEHAHB! M YIVIBI COXPaHI-
JOTCSL He TOJBKO [IPH HEePeHOCe H HOBOPOTE, HO W TIPH TOMOTETHM ¥ WHBED-
cuu. OKa3bIBaeTcs, Bee Mapadosibl, TUIepOOoITbl M SIINIICH — POICTBEHHUKH
¥ MOTYT CYHTATHCH OKPYKHOCTSIMHU.

W Bce-Taxy 3aragkoif oCTAETCH, HOYeMY 3TO TaK, KaKue CBOWCTBa ajreb-
paudeckux GopMys1 00BEAUHSIOT CTOJHL PA3JINYHbIE TeOMeTpuyiecKue obpa-
3p1?7 PaspsisbiBanMe y3/ioB, B KOTOPBIE «3aBSI3aHbI> yPABHEHHH, — 9TO UH-
TepecHelmas 001aCTh, IPOHUKHYTH B KOTOPYIO, Med IIKO/IbHLIE 3HAHNS,
HEBO3MOXKHO.

Hcaax HKoBIEBAY HCKAJ TIOJX0/IbI K BBEJEHUIO B «IKOJIBHYIO» MaTeMa-
THKY METOJOB «HACTOSAIIEH»> MATEMaTHK.

Mg, ero yueHUKH, HCHLITAIN O0ASHHE METOIUKY €T0 IIPENoJaBaHus, fa-
1oIelt MOHNMaHue 3aKOHOMEPHOCTE! U CBsi3ell MaTeMaTHIeCKux OObEKTOB,
HE3aBUCHMO OT TOTO, KaK JaJieKo cobupaercs 3aliTH yYeHUK B OCBOEHUH
«UAPHIBL HAYK».

IIepeBon omHOTO reoMeTPHUECKOTO 06pa3a B Apyroit ¥ BIUAHHIE ITOM! oTie-
panuy Ha IpeACTaB/ieHne (PYHKIUH OKa3aJI0Ch TOCTYIHBIM JJisi TOJKOBOTO
HIKOJILHUKA. DTH 3aKOHOMEPHOCTHM OTKPBLUIA OKHO B OTPOMHLIM MHUD MaTe-
MAaTHKH [IJIsI COTEH YIEHHKOB 3aMEYATEILHOTO Y IUTEN.

Kak u Bcsikag riyOokasi TBOpdeckast pabora, 9Ta KHHra He ycTapesa
¥ ByIeT OTVIMYHBIM 11ocobmeM IJis yduTesei, HO OHA JIMINL BBEeJEHWE B Me-
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TOAbI, KOTOPbIE YCTAHABJIABAIOT CBA3U MECXKAY dJIE€MEHTAPHBIMU 06']36KT3.MI/I,
OJHAaKO Ha 3TOH OCHOBE CTPOUTCA BCH MaTeMaTHKA.

Yuenuxu 1964 zoda swnycka 9-11 «3» xaacca wikoavs Ne 2
(nwne — JIuyea «Bmopas wxona»): E. A. I'pebeniox (Maaxo-
ea), E. III. Hcaesa (Posengensd), JI. . Kabson, A. A. Kopobos,
B. O. Maxapesuw, JI. A. Ilanxosa (Myxuna), I @. Pomawenio
(3ab6omuna), A. B. Cyranos, B. B. Xaxwamypan, A. B. Yuxoau-
wu, B. /1. Illeanos, B. A. Hloxun.



INPEANCJIOBUE

TpeboBanus ri1ybOKOro BHEAPEHUS B MIKOJbHBIA KYPC MATEMATUKH IO-
HaTHa GYHKIMYE U ee TeOMETPUIECKOTO IIPe/ICTABICHHS CTa/M ceitaac obme-
IPU3HAHHBIME ¥ IMWPOKC H3BECTHBHIMU. lloHsTHS QyHKIuU U ee rpaduka
JIOJIXKHBI CTATH AJIS YUAIIUXCH CTAPIINX KJIACCOB CTOJb K€ TPUBBLIYHBIMU,
KaK, HAIpUMep, IOHsTHEe YpaBHeHus. He MeHbIlee 3HaAYEHIE B COBPEMEHHOM
TPENOAaBaHIK T€OMETPHE TOJIXKHA HMETh Uesd TeoMeTpruiecKoro mpeobpa-
30BaHMs ILJIOCKOCTH.

B ynpakeeHUsix, CBS3aHHBIX ¢ FeOMETPUYECKUMH NPEOOpPa3OBAHHAMHA
rpacdukoB QYHKIHH, yAAYHO COIETAETCH MJIest TOUEIHOTO T€OMETPHIECKOr0
11peobpa30BaHust INIOCKOCTH ¢ Wjieelt rpaduteckoro uzobparkenns hyHKIHHA.
Oxgnako Takve yIoparkHeHUs! B CyHIECTBYIOIIEH yuebHOM U yiebHo-MeTonu-
YeCKO# JINTEPATYPE BCTPEUAKOTCS PEAKO, OHN HE CHCTEMATH3HDOBAHBI K HE
o0beruHeHb 00muME noeaMu. KpoMe TOro, 3Ha4YnTe/IbHAA JacTh yUUTE-
Jielt U3 33 OTCYTCTBHSA COOTBETCTBYIOLIEH JIMTEPATYPHl MAJIO O3HAKOMJIEHA
¢ TEOpPeTHYeCKUMHU OCHOBAHUSIMH TIPOCTERIHX Npeobpa3oBaHuil rpadpuxos
byukuit. Hacrosiimas kuura mpejHa3Hadena JUis 3al0JHEHUS 9TOTO IPO-
Gena B Hammell yIeOHO-METOIMYECKOH JIATEPATYDE.

O3HaKOMUBIIINCH C COIEPXKAHMEM KHUTH, YATATE]b 0OHAPYKUT, YTO TPa-
UK onnoit ¥ TOM ke (GDYHKIHH YaCTO MOXKET PAaCCMATPUBATLCA KaK pe-
3YJBTAT PA3IAIHEIX TEOMETPHUECKUX NPeobpa3oBanmii rpadrKa HEKOTOPOH
ucxoHoit dbyukiuu. B psje ciyvyaes, HO He BCerja, B KHHI'e YKA3bIBAIOT-
Csl Pa3AM4HbIE CIOCOOBI TOCTPOEHHSsT rPpadUKOB OJHON U TOM ke (DYHKIHH
B 3aBHCHMOCTH OT TOYKM 3PEHHs, C KOTOPOl OHA PAacCMATPUBAETCS.

OrpanuueHHbI! 060HEM KHATH He IO3BOJIHII PACCMOTPETD Pl BOIIPOCOB,
HAIIPAIIMBAIONIIIXCS IPU O3HAKOMIIEHNH C ee coAepxanueM. Tak, HanpuMmep,
HE PACcCCMOTDPeHbI I'pahbuKy ypaBHEHUHN BHUIa

(zw)=0 f(z3)=0 flely)=0 umx

He paccMOTpeHBI Tak:Ke UpHMEHEHHE TEeOMETPUUECKHX MIPeobpa30oBaHMi
rpachukop (pYHKIMHE 11 rpadmyecKoro pelleHnsl ypaBHEHWH u Opyrue
BOIIPOCHI. DTH BOIPOCH! TIPEJICTARIAIOT OIATOAPHBIN MATEPUAI [JI CAMO-
CTOSITEJILHOM PAOOTH YU TATENS.
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OCHOBHBIM cO/lepAKaHNEM KHUTH sBsAoTCA acdbDUHHBE Mpeobpa3oBaHnsa
rpaduKoB, 1 Jjaxe He Bce adhUHHbE Tpeobpa3oBaHus, a IIaBHEM 00pa3oM
CHMMETPHA U ITapaJljiesibHble CABUATH. VIMEeHHO 3TH 1Tpeobpa30BaHus IOKHEI
Ha#TH MeCTO B NPENOJaBaHUU B cpeaHeit mkose. CoOTBETCTBYIONIAs 9aCTh
KHUTH HalHCaHa 1103ToMy ¢ 6osibnieit monuoroi (§ 1-15). Ocrampnas 9acTs
KHUT'M MOXKeT HaHTH IIDUMEHEHHNE B KPYKKOBBIX 33HATHSX. B memom xe
KHUTa IIpecJIe/iyeT 00pa30BaTeIbHYIO b,

Arnsasce nepBoii u3 paboT, HOCBAIIEHHBIX BOIPOCAM T€OMETPHYECKUX
npeobpa3oBanuii rpaduKoB QpyHKIHI, KHHTa, KOHEYHO, He CBOBOIHA OT He-
JOCTATKOB.

Aemop



BBEJIEHUE

O6mme cBeaenud o rpadukax byakumii n rpad¥kax ypaBHeHUH
¢ JBYMS HEM3BECTHBIME

Tpaduxom byukmm y = f(2) Ha3LIBAIOT, KAK H3BECTHO, MHOXKECTBO TO-
geK (reOMeTPUYECcKoe MeCTO TOYEK) KOOPAMHATHON IIIOCKOCTH, KOODAMHA-
THI KOTOPBIX £ B Y SBJAIOTCH COOTBETCTBYIOIIUMY IPYT JPYTY 3HAYCHUSIME
aprymenta z u bynkmun y = f(z). Jna GyHKuuii 1efiCTBATEIBHOTO apry-
MEHTa, PACCMATPUBAEMbIX B JAJIbHEAIEeM, IPUHITO ONPeIe/ICHAE, B CHILY
KOTOPOTO KaXkKJIOMY 3HAYEHWIO APTyMeHTa Z (KOHEYHO, U3 06JIacTH Ompe/ie-
sienns (PyHKIMY) COOTBETCTBYET €IUHCTBEHHOE 3HadeHne dhynknuu. [loaro-
My J06ast TIpsAMas, IapaJulesibHas OCH OPAMHAT, MOXKET UMETh ¢ IpahuKoM
dyuxuun ne GoJiee yeM OFHY O0UIyIO TOUYKy. B IIPOTHBHOM Ciydae OKasa-
JI0Ch BBI, YTO HEKOTOPOMY 3HAYEHHUIO apTyMEeHTa T COOTBETCTBYeT Hojiee 4eM
0JHO 3Ha4eHne (PYHKIMM, YTO HMPOTHBOPEYMIIO Obl OIpeIeTeHu0 (DY HKIHH.

Penienuem ypapHeHus! ¢ IBYyMsI HEM3BECTHBIME & ¥ Y HA3BIBAETCS [APA
uncen (Lo, Yo), NOJACTAHOBKA KOTOPBIX BMECTO L K Y B YPaBHEHHE 00paIaer
HocJTe/iHee B UUCJIOBOe TOXAecTBO. Kax ot nape guncen (zg, ¥g) MOXKHO 1O-
CTaBUTb B COOTBETCTBHE TOYKY KOODIAMHATHOM IUIOCKOCTH ¢ KOODJAUHATAMY
(%0, Yo); TaKUM OOPA3OM, KAXKAOMY PEIICHUIO YPABHEHHUS C JBYMs HEM3BECT-
HBIMH MOXKHO ITOCTABUTbH B COOTBETCTBHME TOUYKY KOODAUHATHOMN ILIOCKOCTH.

MHOXKeCTBO TAKHX TOYEK (PelIeHnl ypaBHEHNUS ) HA3BIBALTCA IPAdHUKOM
ypasuenus. [yis rpacduKa ypaBHEHHS He MMEET MECTA [PABHIIO, YCTAHOB-
JIEHHOE Bblile 1714 rpadukoB MyHKIMI, *MEHHO: IIPSIMasi, HapaJUIeJIbHAsT OCH
OpAVHAT, MOXKET IepecekaTh rpaduk ypaBHeHus 6ojee 4eM B 0J(HOM TOUKE.

YuTaTenb JEerko BCIOMHAT XOPOIIO M3BECTHOE YDABHEHHME OKPYXKHOCTH
¢ IEHTPOM B HadYaje KOODIHHAT W DaJWyCOM, PABHBIM r. DTO ypaBHEHHE

UMeeT BUJ,
2

? +y? =1

Mpambie, napajuleJbHBIE OCH OPJUHAT (£ = @) B JOCTATOYHO OIu3Kue

k meit (|a| < ), mepecekator rpadux ypasHeHHs (OKPy>KHOCTH) B JBYX
TOYKAX.

HeiicrsuTensHO, Beip yPABHEHHE ¢ MBYMsi HOU3BECTHBIMA T W § MOYKHO

DPACCMATDUBATh KaK 3aJaune (DYHKIMH y B HEABHOM BHae. UTOBBI MOJLY-
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Y

]

Puc. 1

YUTH Y KaK ABHYIO (PYHKIHAI MEPEMEHHO T, HAJ0 PEIUTh yPaBHEHUE OT-
HOCHTENBHO Y. B mpuBemenHoM mpuMepe Mbl TOIydYUM ABe DYHKIUHA IS Y-
y=+r2 -2 un y=—+/r? — z2. I'padukom 1epBoit 13 HAX CIIYXKUT HOIY-
OKDY2KHOCTh, PACIIOJIOKEHHAA HAM OChI0 abciyce, rpaduKoM BTOPOit — 10~
JIYOKPYKHOCTH, PACIOJIOKEHHAsT MO ochbio abermee (cM. pue. 1).

YpaBHeHMEM ¢ JBYyMsI HEM3BECTHBIMH MOXKeT OBITH 3aJ1aHO HecKoHEIHOe
muoxkecTBo bynxnuit. Hanpumep, ypasHenunem z — tgy = 0 onpenensierca
6eCKOHEYHOEe MHOXKECTBO (GDYHKINN B

y = arctgz,
y = arctgz + T,
y = arctgx 4 2,

Jlrobasi mpsiMasi, napaJiTebHAd OCH ODAMHAT, BMeeT ¢ rpadUKOM YPaB-
HeHusA & — tgy = 0 BecKOHeYHOe MHOXKECTBO OOIINX TO4eK (CM. puc. 2).

B npuBeseHHBIX BBIIIE TIPIMEPAX PACCMATDPHBAJINCH YDABHEHUA, JOMYC-
KaBIINe BbLIEJEHNe ¥ KaK siBHOM yHKiuu nepemennoii z. OxHako 910 He
BCer/ia Bo3MOoKHO. Hanpumep, 1715 ypaBHeHus y + cosy + = = 0 HeBO3MOXK-
HO TIPEJCTABJIEHNE Yy B BHIe sBHON (DYHKIHM ITepeMeHHON z, HO rpadux
dyukimu cymecTByeT (cM. puc. 14), 1 MOXKXHO PaCCMaTPUBATH CBOCTBA Ta-
KOro rpaduka, €ero pasjindgble Ipeo6Gpa30BaHus.

Bcesikoe ypaBHeHWE ¢ OByMs HEM3BECTHBIMH & B Y MOXKHO IIPHBECTH
K Buny ®(z,y) =0 (mepeHecTn BCe WIEHBI YPABHEHHS B JIEBYIO YaCTh).

Xorsi B HaJbHEHIIEM pPACCMATPHBAIOTCH LpPeobpasoBaHUs IpaduKoB
¢yHKDHMi, HO mMOyYaeMble pe3yJIBTATHL IPIMEHUMSBE B K rpadukaM ypas-
HEHMIA.



BBE/IEHUE 11

Y

y=arctgrx+m

S

3 3 1 o 1 5 =

Yy = arctgx 1
m
-
_Qﬁ 2
—3s
y = arctgr — 7r/
Puc. 2

Hanpumep, yeranosus, uto rpaduku asyx dyuxmmit f(z) n f(—x) cum-
MeTPHYHBI OTHOCHTEILHO OCH ODJHHAT, Mbl MOXKEM CYHUTATh, YTO I'PapUKN
mByx ypashermnit ®(z,y) =0 u ®(—z,y) = 0 Tak>ke CHUMMETPUYHBEI OTHO-
CHTeJBbHO OCH ODAMHAT, MM YCTAHOBWB, uTo rpaduk ¢yHkmuu kf(x) ects
Pe3y/IbTAT HEKOTOPOTO CXKaTHs-pacTskenus rpaduka f(x) k ocu aberuce,
MBI TEM CaMbIM YCTaHOBUM, 9To rpaduk ypasuenus ®(z,ky) =0 ects pe-

3yJIBTAT TAKOTO e CXKATHSA-PacTsaxeHusd rpabduka ypasaenust ®(z,y) =0
K ocu abcimce.



'TABA 1
OCEBAA N NEHTPAJIbHAA CUMMETPUA

§ 1. CuMMeTpns OTHOCHTENBHO ocH opauHaT. ['paduxu byHKmuii
f(x) m f(—x)

Ecom age Touku M (z,y) u M1(z1,y1) CHMMETPUMHEL OTHOCHTEILHO OCH
OpAMHAT, TO, OYeBHAHO, ¥y =1y U ¥ + 1 =0 (puc. 3). Ouesugso, cupa-
BeJJIHBO M 0DpaTHOE YTBEep:KICHHE: ec/Id KOOPAUHATH ABYX Toyek M(z,y)
u M1(z1,y1) YyIOBIETBODSIIOT COOTHOIEHUAM Y = ¥1 4 & + &1 = 0, TO TOUKH
M u M; cuMMeTpHYHBI OTHOCUTEILHO OCH OPAMHAT. DTH MPOCTHIE CO0O-
pa’keHHs] IO3BOJIAIOT YCTAHOBUTH Bu, rpaduka dbyuxumu y = f(—z), ecan
rpadux byuknuu f(r) 3anan.

Y
M1(w1,y1) M(l’,y)
T O T T
T+ xry = 0,
Y=u
Puc. 3

Ha puc. 4 uzo6paxen rpaduk nekoropoit dyukmmu f(z). Touka M(z,y)
C KOOPIAMHATAMH I ¥  IPHHALIEKHT 3ToMY rpaduky. I'paduxy dyuxipm
f(—z) momxua npuHayIexKaTh Touka Mj ¢ Taxoil xe opauHaTOH Y U abe-
nuccoit 1, ecnm f(—x1) = f(x), T. e. ecu —x1 =, wm ¢ + 1 = 0.

Kax 6pl110 ycTanoBieno, ase Takue Todku M u My TOKHBL OBITH CUM-
MEeTPHYHBI OTHOCUTENBHO ocH opauHaT. ClenoBaresbHO, KaXxHoit Touke M
rpacduka bynknpn f(x) coorBeTcrByeT TOUKa M7, cUMMeTpuyHad Touke M
OTHOCHTENILHO OCH ODJMHAT W HpUHaLIexXammas rpacpuxky byukuun f(—z).



§1. CHMMETPUA OTHOCUTEJILHO OCH OPAMHAT 13

)

M(z1,91) N2 7 M(2,9) fa)
) ’ IR = X
T e '

i 'l/ % = —T
=i Y f(=x)
—3 * . . r"]- O 1\/ é x
-1
( r+x21=0
Puc. 4

Taxum o6paszom, epadur Pyrrxuuu f(—z) cummempuen epadury Pyr-
yuu f(x) ommocumeavro ocu opdunam (cM. puc. 4).

Kaxk usBectno, bynkmus f(z) nassBaercs deTHolt, ecmm f(—z) = f(z),
TIO3TOMY Jy1a TpadpuKa deTHOH DYyHKIUM OCh OPIUHAT CIIY2KUT OCHIO CHM-
METPHH.

XopoImo U3BECTHLIMA IPUMEPAM¥ M3 MIKOJBHOLO KypCa MaTeMaTHKH
CIIyaT rpadUKH YeTHBIX (DYHKIHIL:

1) y = 2% (mapabosna, cm. puc. 5),

y =a’
i 2 3 =
flz) =%,
-1
f(=2) = (—z)* =2® = f(x)
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2) y = cosz (xocumycouza, cM. puc. 6).

Y
2e

Y = COST
S r\i o
/_1 0O 1 v T
__1?

f(z) = cosz,

f(=2) = cos(~z) = cos(z) = f(z)

Puc. 6

Ha puc. 7-13 npueesennl rpabnku Qyuxnmii f(—z) Mg HEKOTOPHIX
dyuKIUi, pacCMATPUBAEMBIX B HIKOJBHOM Kypce MATEeMATHUKH.

Puc. 7

JLnst rpadpUKOB YpaBHEHUI MBI HOJIy9aeM ClleIyIoliee IPABUIO: 2paduKy
ypasnenutd f(x,y) =0 u f(—z,¥) =0 cummempuyurs, 0OMHOCUMEADHO OCU
opduram (cM., HaIpuMep, puc. 14).



§1. CHMMETPUSA OTHOCUTEJILHO OCH OPAMHAT

y=-2r-1

y=22+2zx-1

y=22-2r-1

15



IJI. 1. OCEBASA U HEHTPAJIBHAS CUMMETPUA

16

y

24
y = logy(—x) y=logyz
Z5 ~1\ O] 71 53 3 %

—14 {  f(z)=log,u,
{ f(—=z) =logy(—x)
[ 3

25 "1 O 1 5z
-1 + f(z) = arcctg z,
f(—=z) = arcctg(—z)



§2. CUMMETPUA OTHOCHUTEJBHO OCHU ABCIIUCC 17

y+cosy+z=0 y y+cosy—z=0
3
2
1 /
T35 —1& T 3§ ¢
T
~2

Puc. 14

Vupaxuerna

ITocTpoitre rpaduxu byHKIWMIA.

Ly=2"
2. y =tg(—=x).
3. y =ctg(—x).

4. y = arcsin{—z).
5. y = arccos(—t).
6. y = arctg(—z).
§ 2. Cummerpua oTHOCHTENBHO och abemuce. I'padnxn bynxnmit
f(x) m —f(x)
Eciu npe Touku M (z,y) u Mi(z1,y1) cMMMETPHYHBI OTHOCHTEIBHO OCH
abenucce (cMm. puc. 15), To
r=2o, Y==Y.
OueBnznHo u 06paTHOE YTBEpPXKIEHWE: €C/IM KOODIHHATHI ABYX TOYEK
M(z,y) u M;(z1,y1) yIOBIETBOPSIOT YCIOBHAM

=i, Y=Y,

10 Touku M m M CHMMETPHYHBI OTHOCHTEIBHO OCH abCItuce.



18 TJI. 1. OCEBAS U IEHTPAJIbHASA CUMMETPHUSA

M(

@
~—

PO SR

r=1x,
Yyt =0 M (zy,91)

Puc. 15

Tostomy zpaguru dynryut f(z) u —f(z) cummempurns, omuocumens-
Ho ocu abcyuce (cM. puc. 16).

[Ipumensis 3Ty TeopeMy K rpaduKaM ypaBHEHHI, HOIyYUM CJIELYOIEe
mpasuio: zpadury ypashenut f(x,y) =0 u f(z,—y) =0 cummempuumsi
ommnocumenvHo ocu abcyuce.

y
2
14 y=f(2)
T .
/\kv/glo 1 2 3 4
N N 12
_2\;\\ ~~~~~~ ' \\\
Puc. 16

Ha pwuc. 17 npuBenen npumep mnocrpoeHust rpaduka ypaBHeHUs
—y+ cosy — x = 0 Kak KpHBOI, CUMMeTpH4HO! rpaduKy ypaBHEHUS
y + cosy — x = 0 oTHOCHTENBHO Ocu abciuce.

T'padux dyuxuuu He MoxeT OBHITH CHMMETPHYIEH OTHOCHTEJILHO ocu abc-
mpce (3T0 03HAUANO Obl, YTO KAXIOMY 3HAYEHHIO APryMEHTa L COOTBET-



§2. CUMMETPHUS OTHOCUTEJIBHO OCHU ABCHUCC 19

CTBYIOT JiBa 3Ha4YeHus PyHKIMA: y # —Y, YTO IPOTUBOPEUUT ONPEIEJICHUIO

dysknun).
4
y y+cosy—z=0
3

.
’

—y+cosy—x=0
21

’
1
:
i
1]
'
i
i
I
i
|
'
]
]
]
I
1

/
/
/
/
/
/
P
T

3“2 -1 0] _A1

DNo¢
(Y

-3
f(z,y) =y +cosy — =z,
flz,—y)=—-y+cosy—=x —1
24
-3 r
Puc. 17

—29 f(x,y)zyz—x’
fa,—y) =y’ -z

Puc. 18

I'pacduk ypaBHeHHS MOXeT GBITH CUMMETPHYEH OTHOCHTENIBHO OCH abc-
uuce, ecmm f(z,y) = f(x, —y). Hampumep, rpaduk ypasrenus y° —z =0
(cM. puc. 18) cHMMeTpHYEH OTHOCHTENBLHO OCH abcmuce, MOTOMY YTO



20

I'JI. 1. OCEBAY U LIEHTPAJIbHAA CUMMETPUA
rpaduk ypaBHeHus 24 y? =1

y?—z = (-y)? —z. HpyruM npuMepoM CIy>KHT DPACCMOTPEHHBLLH BbIIlle
2
rpaduKy HEKOTODPBIX H3ydaeMbIX B IIKOJE QYyHKIHHA.

(cM. pue. 1). Ha puc. 19-23 npusemeHBI

)
24
y=—-2x+1
1
1

Puc. 19
Y
v 2 :
| ,,"ly=m2—2:c—1
b /1 i
-1 A0 1 2/\ 3 ¢
y= __x2 + 21: + 1 —1 D\ ’:’/
DY S N
fl@) =2 -2z -1,
—flz)=—-2*+2z+1
Puc. 20
1
Kaxmyio uz byukmmit y = —z u y = —~ MOXHO PACCMaTPUBATH H KaK
f(—z), n kak — f(x). ITosToMy ux rpacduxu (cM. puc. 7 u 10) cuMMeTpHIHBI
KaK OTHOCHTEJLHO OCH abCHHCC, TAK W OTHOCHTEJILHO OCH ODAMHAT (CM. CO-
OTBETCTBEHHO rpadukn GYHKIMH y =T 1 y = —)



§2.

CUMMETPHA OTHOCUTEJIBHO OCU ABCLIUCC

21

/ \\\
flz) = cosz,

y-;-ébsx -1

9 —f(z) = —cosx

Puc. 22
Y
y = —arcsinx 24 y = arcsinz
1e
91 o i 3 z
/-1
—24 f(x) =arcsinz,
—f(z) = —arcsinzx

Puc. 23



22 IJI. 1. OCEBAA U IEHTPAJIbLHAAA CUMMETPHUSA

Yupaxaenns

ITocrpoiite rpadukn dysKIHi.

7.y=—x°,

8. y=—sinz.

9. y=—tgz.

10. y = —ctgx.
11. y = — arccos .
12. y = —arctg z.
13. y = —arcctgz.
14. y = —2%.

§ 3. CaMMeTpua OTHOCHTEILHO NPSMOi, MapaiieilbHOR ocn abcnumcc.

Tpadpuxn pysxnmit f(x) u a — f(x)

Ecnu nse Touku M (z,y) 1 M1(x1,y1) CUMMETPAYHBI OTHOCUTEJIBHO IPs-
Mol y = b, mapaJjLTesIbHON ocu abcuuce, To, KaK BUJHO Ha PUC. 24, JO/KHBI
BBIMIOJIHATHCH yCJIOBHS

r=2x, yl—b=b—y.
Bropoe ycnosue moxker ObITH 3amucayo B Buze y + y; = 2b. OveBng-

HO, CTIpaBe/INBO M O0paTHOE YTBEPXK/EHHE: €CIM KOOPAMHATHL JBYX TOYEK
M(z,y) 1 Mi(z1,y1) yAOBIETBODAIOT yCIOBUAM

T =Z1, y+?/1=2b7

1o Toykr M u M; CHMMeTPUYHBI OTHOCUTEJILHO mpsaMoi § = b.

Y My(z1, 1)
yi|~-b {I
y=>
b—y
M(z,y)
Mi(z1,1) |O r
Y1 —b{l
y=>
l)b—y T =T,




§3. TPAGUKU OYHKUUI f(z) Y a — f(z) 23

CdopMmynupoBaHHEIe BbIIIE B3AUMHO O0DATHBIE TEOPEMBI BEPHBI [IPH JTI0-
GoM 3HaUeHuM b, KAK IONOKUTEILHOM, TAK M OTPHIATENLHOM (CM. pHc. 24).
IIpu b= 0 umeer MeCTO cuMMeTpHsI OTHOCHTEJILHO OCH abcumece (y + ¥ =
=0, wm y = —y1 ), paccmorpennas B § 2. Takum oOpa3soM, MBI IPHAXOANM
K cleayomemy yTeepxkuenmio: zpaguru dynxyut f(z) u a — f(x) cum-
MEMPULHDL OMHOCUTMENDHO NPAMOT Y = 5 (cm. pume. 25).

e 0

Puc. 25

-1 70 1 2N\ 3¢
/"" f(x) =z,
a—flz)=2—-=z

Puc. 26

Huxke npuBomsTcss mnpumepbl NPUMEHEHHS 3TOTO yTBEPXKIEHHS
(cm. puc. 26-30).

Jpyras Touka 3peHus Ha mocTpoeHue rpaduka oyskmmm a — f(z)
6yzner upueenena B § 9. /lnsa rpad>ukos ypaBHenuii, KaK HETPYAHO IOHATH,
MBI MOJIydaeM ClAeAyiollee NpaBWiao: epaguxu ypaswernutd f(z,y) =0
u f(z,a—y) =0 cummempuyHs, OMHOCUMENLHO NPAMOT Y =

N8



24 TVI. 1. OCEBA4 1 UEHTPAJIbHAS CUMMETPUA

Ilpumep: rpabukn ypasmennit £ —y? =0 u z — (a — y)2 =0
(M. pue. 31).
yT y = a2
‘\“ 24 ,""
\\“‘ 1 Jr l/’
1 2 T
flz) =a?,
a~f(x)=—-1-z2

Puc. 27

Puc. 28



§3. TPAOUKU OYHKIIUM f(z) U a — f(z)

y
’___L, ..... y =cosz
-2 2
3310 1 3 7

y =2 —arcsinz Y

y=2—Cosx

f(z) = cosz,
a— f(z)=—-2—cosz

T

-1 /10 1 2 3

£ -1 | f(z) = arcsinz,
i a— f(z) =2 —arcsinz

Puc. 30
z-(1-y)*=0
m-y2=0

1
=3
T

fal-y)=z-(1-y)?
Puc. 31

25



26 TJ1. 1. OCEBAA 1 UEHTPAJIBHASA CUMMETPUA

Yopaxnaeans

ITocTpoiire rpaduky byHKUIWTE.
15. y=3 —sinzx.

16. y = —1 — arccosz.
ITocrpoiire rpacduk ypapHenus.
17. 22 + (1 —y)?2 =4.

§ 4. CuMMeTpBd OTHOCHTEILHO PAMO, apa/lieIbHOM oCH OpIUHAT.
I'papnku dpyexkmmit f(z) 1 f(a — x)

Ecnu ne rouku M (z,y) u M1 (x1,y1) CHMMETPHYHEI OTHOCHTEJIBHO IIPS-
Moit z = b, napaJyeabHOl ocu opIuHAT, TO (cM. puc. 32)

b—:c1=:1:—b, y=1,

nim
z+z1=2b, y=uyi.

CupaBeyIuBo, KaK JIEFKO 3aMETHTD, 1 OOpaTHOE yTBEDXKIECHWE: €CIIH KO-
opamHATH ABYX To4eK M (z,y) u M1(z1,y1) yAOBIETBOPSIOT yCIOBHAM

.’L'+£L‘1:2b, y=1i,

TO 3TH TOYKH CHMMETPHUYHBEI OTHOCATENBHO l'IpHMOfI z=b.

y
rz=5b
Mi(zi,p) | M(z,y)
N | N’
b—xz1ix—0
O T
z+ x; = 2b,
Yy=u
Puc. 32

Ha ocHoBanun chOpPMYIHPOBAHHLIX BBIIE TEOPEM MOXKHO YCTAHOBHTDL
suz rpaduka byuknun f(a — z), ecim rpadux bynkiyn f(z) sazan. Ilycrs



§4. TPAOUKU OYHKIIMH f(z) U fla — z)

27

Puc. 33

touka M (z,y) npunagiexur rpabuxy bynkmmm f(z). ['pabuxy bynkmmn
f(a — x) morkHa npuHALJIeXRATh TOYKa M) ¢ Takol xe opauHATOH Y U abC-

muccolt 1, ecnn f(a —x1) = f(z), T. e. ecm 0 — 21 =z, wm = + T, = a.

Ho Bensp sto €CTb YCIIOBHe CHMMETPHIHOCTH TOHeK M u M, orHOCHTENIBHO
mpsiMoit & =

5

)
)

Haute paccyxnenune npumenumo K JoGoii Touke rpaduka

dyskupn f(z), I05TOMY MBI IPHXO¥M K CJIEAYIOMEMY OPABHITY: 2padury
Pynryut f(x

u fa— ) CUMMEMPUNHYL OMHOCUMEALHO TPAMOTL T = =
(cm. puc. 33).

Y :
ot |
_ 1 1
vy= 11—z
_____\—2 -1 O
17 1
y—;
Y
! o=

IlpuBeneM HECKOJIBKO MIPUMEPOB TOCTPOEHHS TI'PadMKOB

fla—z) (cM. puc. 34-38).

dyHKIMH
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IJ1. 1. OCEBA¢{ Y HEHTPAJIbHAA CUMMETPHA

-2 -1
1
c=—-= Y
2 ol
y = logy(—1 —1x) y=log,z
1¢
3 -2\ -1 .0l /1 3 3 %
1/ f(@) =log,uz,
) { fla—z) =logy(~1-2)
e !

Puc. 36

3ameruMm, 4TO rpacduk GYHKIMH Yy = 2 — £ MOXKHO PacCMaTDHBATH

¢ IBYX TOYeK 3peHMs: BO-TEpPBBIX, Kak rpadux qynxmuit a — f(z), ecnn

f(z) =z (Tak ou 6bW1 HOCTPOEH Ha pHC. 26), & BO-BTOPEIX — Kak Ipaduk
dbyukmpn f(a — x), rae f(z) = = (TOrza MBI HOIYYHM 3TOT TPadUK Kak
IPAMYIO, CHMMETPHYHYIO NpPAMO#l Y = I OTHOCHTENBHO OCH CHMMETDHA
x = 1; cm. puc. 26).

JIpyras To4uka 3peHMs Ha HDocTpoeHue rpadhukoB Gyukumit f(a — x) 6y-
Jer usjioxeHa B § 8.



§4. TPAOUKU OYHKIWN f(z) U f(a — )

y
24

y =sin{l — z)

1 \ _______
~Z3 K\

. ... Yy =sinz
/_2 71 o N 3 3wz
e 4
f(z) =sinz,
fla~2z)=sin(l — 1)
Puc. 37
1
T = —5 y
73
\ ¢
y = arccos(—1 — ) . . y = arccosz
35 3 -1.0 T 2 @
L1 f(z) = arccos z,
f(a —z) = arccos(—1 — x)
Puc. 38

; f(xvy)=$2+y2_17
fla-zy) =(1-2)?+y2 -1

Puc. 39




30 V1. 1. OCEBASA 1 HUEHTPAJIBHAA CUMMETPUSA

Onas rpacdhukos ypaBHEeHHH MBI [IOJIyYaeM cJejlyioliee HpaBuiIo: 2pagpu-
xu ypasnenut f(z,y) =0 u fla — z,y) = 0 cummempurrnm omrocumessbro
npamMot T = %.

HOpumep: rpacpukn ypasuenmit z2 +y2=1u (1 -2)2+4?>=1
(em. puc. 39).

VYopaxueand

ITocrpotire rpaduxn GyHKITHE.
18, y =277,

19. y =tg(1l — x).

20. y = arcsin(—2 — z).
TlocrpoiiTe rpaduk ypaBHEeHUS.
21.y> +z—1=0.

§ 5. HenrpaibHad cHMMeTpUd OTHOCHTEJIHHO HaTaIa KOOPAWHAT.
Tpadpmxn dymamit f(z) 1 —f(—z)

Ecsmu nse Touxu M (x,y) 1 My(z1,y1) CUMMETPUYHBI OTHOCHTEIBHO Ha-
yasa xoopaunaT (cM. puc. 40), TO WX KOODAMHATEI, KAaK 3TO CJAeIyer H3
oTIpelesleHUsl IeHTPATLHON cUMMeTpun ¥ BuAHO Ha puc. 40, yIoBIeTBODS-
0T COOTHOIICHUAM

T = —xi, Yy=-un.
Y
M(z,y)
@--mmmeee »
Ao %
T =—I,
! =~
Mi(z1,91)
Puc. 40

CrpaBelnuBo B 00paTHOE YTBEPKJICHUE, T. €. eC/Id KOOPIUHATHL IBYX
togex M(z,y) u Mi(x1,y1) CBA3aHBI COOTHOIEHUAMHU

r=-21, Y=Y,



§5. CHMMETPHA OTHOCHUTEJIbLHO HAYAJIA KOOPAUHAT 31

TO Touku M u M; HeHTPaAIbHO-CHMMETPUYHB OTHOCUTEIbHO HAYATIA KOOD-
JAHAT.

Puc. 41
Yy
y=2zrx+1
5
1 ,y =2z -1
3 /ol /1 & @
-—1’/ f(x) =2z — 1,
J ) =—(2(-z)-1)=22+1
Tt

Puc. 42

Ha ocHoBaHIM 9TOr0 paccyKIEHUS JIETKO YCTAHOBHTD, UTO €CIM KaKasd-
mubo Touka M(z,y) npunamnexur rpaduxy dyuknmmm f(r), To TOUKA
M (—~z, —y), HEHTPAIbHO-CHMMETPHYHAS €if OTHOCHTEJBLHO HAYAJA KOOp-
JIUHAT, TO/KHA NPUHAANEXKATh Ipaduky byukuuu —f(—x).

Mebr npuxomum K cremyrome#t Teopeme: epaduxu Pynryud f(x)

u — f(—2Z) YEHMPAALHO-CUMMEMPUNHDL OTIHOCUTIEADHO HAAAG KOOPOURAM
(cm. pme. 41).



32 IJVI. 1. OCEBASA Y IEHTPAJIbHASLI CHUMMETPUA

Ecnu bynkuus f(z) sewerna, 1. e. f(—z) = — f(x), nan f(z) = ~ f(—z),
TO ee rpad¥K IEHTPAILHO-CUMMETPIIEH OTHOCHTEILHO HA4YaJ18 KOOP/IMHAT;

TaKOBEI, HANpUMep, rpacduxku GyHKumit y = x; y =sinz; y =tge; y = p

TlpuBemeM HeckOJILKO HPHMEPOB NOCTpoeHust rpacdukos —f(—z)
(cM. puc. 42-45).

flz) =22 — 22— 1,
/i) == +2w-1) =
= g2 -2z +1

y=-—2%-2x+1
Puc. 44
Inst rpadukoB ypaBHEHMI [OJIy4YMM CleLyioliee IPaBuiio: epaghu-

xu ypaswenud f(z,y) =0 u f(—z,—y) =0 yenmpPesvHO CuMMEMPUYHYL
OMHOCUMENLHO HA¥AAL KOOPOURAM (CM. pHC. 46).



§5. CHMMETPHS OTHOCHUTEJIBHO HAYAJIA KOOPOHNHAT

S,

. Y = arccosx

2 -1l © 1 3 z

—1, f(z) = arccosz,
y = — arccos(—z) —f(—x) = — arccos(—zx)
_2+
-3¢
Puc. 45

y¥-z=0
A BRI
f(x$y) = y2 - T,
fl-z,-y) =y’ +z
Puc. 46
Vnpaknepng

Tlocrpotite rpadukn GpyHKIHIA.
22, y=-277,

23. y = —arctg(—x).

ITocTpoiite rpaduk ypaBHenus.
24. cosy — y + =0 (cM. puc. 14).

33



FIABA 2
MAPAJIJIEJIbHEIA IEPEHOC

§ 6. Ilapamnensariii mepenoc Boas ocn abenmcc.
T'padukn byskmmit f(x) n f(x + a)

Eciv xoopmuraTs nsyx Todek M (z,y) m Mi(xy,y1) YOOBIETBOPSIOT
YCIIOBHSIM
zi=z+b, y1=y,

TO MOXKHO CHHMTATL, YTO TO4YKa M MONydeHa myTeM mepeHoca Todku M
BJIOJIb IIPAMOii, TapaJLIeSbHON ocu abenmce, Ha oTpe3ok M My (em. puc. 47)
BIpPaBo, eciu b > 0, wiam Bieso, ecnu b < 0.

Y

My(z1,91) M(z,y)

M(z,y) My(x1,91)

3) T
b<0 b>0
1E1=l'+b,
yi=y
Puc. 47

OdeBnziHO, 9TO €CIM Kakas-mbo Touka M(x,y) MI0CKOCTH IepeHeceHa
HapaJuIeNlbHo ocH afcimec Ha oTpe3ok b (b > () BupaBo, TO HOBbIE KOOPAH-
HaTHI (21,Y1) MEePEHECEHHOH TOYKH YIOBAETBOPAIOT COOTHONICHASM

r1=z+b, wy1=y,
¥ AHAJIOTWYHO [IPH [IepeHoce Ha b BJIeBO

r1=x-b, y1=y.



§6. ITAPAJIJIEJIBHBIV TEPEHOC BIOJIb OCH ABCLIMCC 35

St coobpakeHNs MO3BOJISIOT YCTAHOBUTb BHI rpaduka (OyHKIMH
f(z+a).

IIycre Kakag-aubymbs Touka M (z, y) npusamexur rpaduxy f(z); Torma
rpaduky byukimmn f(x + a) 10KHEA NPUHANIIEKATL TodKa M ¢ Taxoit xe
opauHaTOR U abcuuccolt x1, ecnu f{xz; +a) = f(z), T. e. ecim 1 +a =z,
WIn T] — T = —a.

ITO 03HAYAET, YTO TOUKA M7 IoJIydaercs IyTeM NapaJuiesIbHOrO Iepe-
HOCa BAONb ock abcuuce Touku M Ha 0Tpe30K a BIpaso, eciu a < 0, wim
BJIEBO, ecau a > (.

N3 N2 y e e
A A -1 ]0 1 2 3 4 z
_14 y=1@),
y=flz+a),a>0
Puc. 48

Paccyxaenns, npoBeneHHEIe IT0 OTHOIIEHKIO K TOUKe M rpaduka dyHK-
i f(x), cupaBemJIMBBL IO OTHOINEHHIO K 060l Todke 3TOro rpaduka,
HO3TOMY MBI NIPHXOAUM K BBEIBOAY: zpagpux dyrkyun f(z + a) ecmv pesyan-
mam napesresvrozo nepenoca epadurxa gynxyuy f(z) no nanpasaenuro ocu
abcyuce Ha a eduruy, eaeso npu a > 0 uau Ha a edunuy enpaso npu a < 0
(cM. puc. 48).

Ilo oTHOmeHHIO K rpacdrkaM ypaBHEHH OIYINM CIIEAYIONIEE IIPABUIIO:
epagur ypasrenua f(x + a,y) =0 ecmo pesyavmam napasiesvHozo nepe-
noce epagura ypasrenua f(z,y) =0 Ha a edunuy eseso, ecau a > 0, uau
HG @ eduHUuY, 8npaso, eciu a < 0.

PaccMOTpHM HECKOJIBLKO IIPUMEPOB.

T'paduk dyaxmum z + 2 MOXKHO paccMaTpPUBATL KaK Ipaduk (DyHKIMA
flx+a), tae a=2wu f(z) =z (cm. puc. 49). O mosry9aeTcs MyTeM COOT-
BETCTBYIOIIEr0 IaPAJIIENLHOrO MEPEHoCca NpaMOi y = T.

Hruxe npuBogsiTca Apyrue npuMephbl HapaJuUleIbHOTO IepeHoca rpadu-
KoB GyHKumi BIonb ock abenucce (em. puc. 50-55). Ha puc. 56 npencrasien
napaJuleNbHEIM NepeHoc rpaduKa ypaBHEHYS.
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y y=z+2
2/
SY=T
14 A
Zy 21 10 1. 5 %
o '_1 f(:L‘) =T,
flz+a)=2z+2
Puc. 49
A
y=2z? Vo=t y=(2-z)?
\ 34 /
\\ I/
““‘ 2P ,’/
‘\\“\ ]_‘ :/\
T2 1 0 1 5 3 z
fz) =%,
flx+a)=(z—2)?=(2-12)?
Puc. 50
Y 1
20772
Yy = COosST 1 .

f(x — a) = cos(z — 1)

Puc. 51
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§6. IIAPAJUJIEJIBHBIY IEPEHOC BAOJIbL OCU ABCLIMCC

L

Yhep =
)
y=sin(l—-1x)q y=sing y=sin{z—1)
T .~ -7
7 ~
N //’ 7/ ‘\\ AN
N N ’/" —1 7 O /]‘.\\\ é é‘ N\ z
P /s N .
N N Ve N
-1 f(z) =sinz,
f(x —a) =sin(z - 1)
Puc. 53
Y
y = logy(z +2)
24
y=logyz
25 /1o 71 % § z
-1 /
f(z) =log, z,

[z + a) = logo(z + 2)
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: )
Y = arccos \ 3
y = arccos(z — 1,5)
\‘.\2 3
1e
J2 1 O i 3 3z
19 f(z) = arccos z,

f(z — a) = arccos(z — 1,5)

Puc. 55

flz)=y* —=, fl@+a)=y*—(z+2)
Puc. 56

Ona wetawnx byukunuit flz—a)=f(a—z). Ilosromy rpadbux
bynknuu f(r — a) MOXKHO pPACCMATPHBATB U KaK PE3Y/IBTAT Hapallielb-
HOTO IlepeHoca Ha ¢ eaunui (Bipaso npu a > 0) rpaduxa dyuxum f(x),
W KaK De3y/ILTaT CHMMETDHH OTHOCHTENBHO OCH T = rpaduka f(x)
{cM. pue. 50, 51).

Odns weuerHux dyuxnuit f(z—a)=—f(a~ z). Takum 06-
pasom, rpadguk dbyrkmun f(z — ) MOXKHO MOIY4IHTh B Pe3ysbTaTe Hapali-
NejpHOro nepenoca rpaduka yEkuum f(z) Ha @ efuHun (BIOPaRO NpH
a > 0), a TakXe B pe3y/apTaTe cuMMerpuy rpaduxa pyskmun f(x) orHOCH-
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a
TeJIbHO OCH Z = = H HOCHeAYIoNIel CHMMETPHH OTHOCHTEIBHO OCH abCIiCce
(cm. puc. 52, 53).
s Gyskmuit, He SBASIOIINXCS HA YETHBIMU, HY HEYETHLIMH, TAKOE
asofinoe Tonkosanue rpaduxa f(z + a) HeBo3MOXKHO (CM. puc. 54, 55).

Yupaxnenus

Ilocrpoiire rpaduku GyuKwmii.
25, y= Pt

26. y = 2°+2,
27. y = arcsin(z — 2).
ITocTpoiite rpacduk ypaBHeHuUs.
28. (z+2)? +y2=4.

§ 7. IMapasnensusii neperoc BAOIH OCA OPIHHAT.
I'padpuxn pysxmmm f(z) n f(x) + a

Ecaun xoopauuaTs AByX Touex M(z,y) m Mi(z1,y1) yaoBaerBopsior yc-
JIOBASM

Ty=%, Yi1=y+a,
TO MOXKHO CYHTaTh, YTO TOYKE My [O/ydYeHa IMyTeM IIepeHoca TOYKH M

BJIOJIb TIPHMOfi, NapaJslielbHOM OCH OPIUHAT, Ha oTpe3oK M M (cM. puc. 57)
BBepX, eciu ¢ > 0, wim BHK3, ecim a < 0.

y Ml(z7y)

a>0
M(z,y)

8 r
rn =z,
n=yta
Puc. 57

CnpaBeymso u ob6paTHOE yTBED:KAECHHE, UMEHHO: ecnu Touka M(z,y)
nepeHeCceHa BAOJIb IPAMOM, 1apaJIenpHo# OCH OPAVHAT, Ha OTPE30K G BBEPX
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(a > 0), TO KOOPAMHATHI &1, Y1 NOJIYUEHHON TOYKH YAOBJICTBOPSIOT COOTHO-
MICHASM
1=z, Yy=Yy+a.

Ha ocHOBamHHM 3TMX DPacCyXKIeHUM Mbl 3aK/TI09a€M, YTO €CIH KaKad-
Hubyap Touka M (x,y) npunagiexur rpaduky dyskmun f(x), To TOUKA
M;i(z1,y;) nomxua npunaiexars rpaduky dyskmuu f(x) + a, ecnn

T1=2, Y1=Y+a.

Taxum o6pazoM, zpadur Pynxuuu y = f(r) + a ecmo pesyavmam nepe-
noca epaguxa () na a edunuy esepx, ecau a >0, uau nHa @ eduruy 6HU3,
ecau a < 0 (cm. puc. 58).

y=f(2)

Jy=f@)+a

()
2+ (y—-2)7%=1
21
S TN 2Pyt =1
1o T & ¢
\‘\\‘“0--""/.’:(1:’ y) = ',Ez + y2 - 1,
i@y ta) =2+ (y-2)° -1

Puc. 59
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Yro6er ycranosuTs By rpacduka ypasuenus f(z,y + a) =0 mo orHo-
IIeHHIO K rpaduky ypasHenus f(z,y) = 0, IPeIIONOKUM, UTO yPAaBHEHHEM
f(z,y) = 0 onpenmensiercs Kakas-HuOyap byukuus y = ¢(z) (ypaBHeHHEM
fz,y) = 0 MoxXeT OnpeneasaTLCT HECKOABbKO (DYHKIMMA, 3TOT ciydall pac-
CMOTpEH HUKe), Tora ypasuenueM f(x,y + a) = 0 onpenensercsa GpyHKIus
y+a=p(z), wmy=p() —a.

Ipaduk dysxmmu ¢(z) — a, KaK yCTAHOBJIEHO BhINIe, 06pa3yercs napaji-
JIENTbHBIM TIEpeHocoM rpaduka yskIng ¢(x) Ha a euHUI BHU3, ecod a > 0,
uu BBepX, ecim a < 0. Ho Beap rpaduk dbyukimn o(z) coBuaiaer ¢ rpadu-
KoM ypauenus f(z,y) =0, nosromy zpadux ypasrenus f(z,y +a) =0 06-
DA3YETNCA NYMEM NAPAIIEALHO20 Nepenoca egpadura ypasterua f(x,y) =0
Ha a4 edunuy 8Hu3, ecau a >0, uau Ha a edunuy eeepzx, ecau a < 0.

Ecmu ypasuenueM f(z,y) = 0 onpenensiores HECKOIBKO DYHKIHIA:

y1=¢1(x), y2=p2(x), ...,

TO, NpUMEHsAs K KaXJIOH ¥3 HUX [PHUBEJIEHHOE BBIIlE PAaCcCyKIEHUE,
TIPUXOOUM K TOMY K€ 3aKJII0YeHHMIO OTHOCHUTEJIHLHO rpaduKka ypaBHEHUS
f(z,y+a) =0 (cMm. npumep =Ha puc. 59).

Ha puc. 52 nzobpaxen rpaduk byukuuu y = x — 2. B § 6 sror rpa-
buK paccMaTpUBAaJICS KaK Pe3yJIbTAT HapaJUIeJbHOIO IepeHoca rpaduka
dyHKIMT y = & BAOJb ocH abcuuce. Temeps MOXKHO ero paccMOTpETh U KaK
rpaduk pyukuun f(z) + a, ecin f(z) = z; rorna rpaduk y =z — 2 mo-
JIy48eTCsl MyTeM NapaJulelIbHOro mepeHoca rpaduka y = T Ha 2 eHHUIB]
BHH3.

Ha puc. 60 u 61 npexncraBiieHsl IpUMePH IAPAJIJIEHFHOIO HEPEHOCA IPa~
¢ukoB DYHKIMIA BIOIb OCH OPAHHAT.

y y=sinz + 1,5
2e¢

=sinz
v

Puc. 60
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Yy = arccos ;
t
)

f(z) = arccosz,

f(z) +a = arccosz ~ 1

-2 -1 O \1 2 T
-1 y = arccosx — 1

Puc. 61

YopaxHeHRS

Hocrpoitte rpaduku bynxnmit.
29. y =x? — 2.

11—z 1
30.y= (y~;—1).

x
MocTpoiite rpaduk ypasHeHud.

3. (y—1)2—-z=0.

§ 8. Ilapamnensubil nepeHoc BAOJIB ocu abcn@ce ¥ CMMMeTPHS
OTHOCHTENbHO NpsSMOl, mapa/iie/bHoi ocH opauHAT.
T'paduxn bysxmair f(z) u f(a — )

C rpaduxom dyaxumn f(a — z) yaTaTens nosHAKOMWICH B § 4, r1e 6b1I0
YCTaHOBJIEHO, YTO TOT rpaduK eCTh pe3yabraT cumMerpunt rpaduka f(z)
OTHOCHTENLHO TIpAMOif T = g. Tenepn, B CBA3M ¢ BBEICHHEM NAPAJLIEILHOTO
IIepeHoCca, HMEeTC BO3MOXKHOCTE JAPYTroll TOUKH 3peHnst Ha Tpadux GyHK-
unn f(a — z).

peacrasnm f(a — z) B BUne f(—(x — a)); rpaduk Takoi GyHKUMK
MOXKHO TOJYYIHUTh B PE3YJILTATE IAPAJIEILHOTO IIepeHoca rpaduka dhyHK-
i f(x) Ha @ ejuHun, (BOPABO WIM BIEBO, B 3aBUCHMOCTY OT 3HAKA )
U TOC/eAyfolell CAMMETPHH OTHOCHTENBHO OCH T = a. JleficTBHTENLHO,
Beap rpaduku byHkimi f(x) m f(—Z) CHMMETPHYHBI OTHOCHTEIILHO OCH
OpAMHAT, T. €. OTHOCHTENbHO mpsiMoff z = 0, noatoMy rpacdukd QyHK-
mait f(r —a) u f(—(x — a)) Do/IXKHBI OBITH CHMMETPHYHEI OTHOCHTENBHO
upaMoit £ —a =0, T. e. npssMOii = = a.
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C Touxnu 3perus ynoGcTBa noCTpoeHnst Crocod, U3I0KeHHbIH B § 4, cie-
JIyeT IPEIIICUECTb TOJBKO YTO YKA3aHHOMY CNocofy, TOTOMY YTO B IEPBOM
ciyyae TpebyeTcst TONBKO OIHO npeobpasoBatie (OfHa 0CEBAST CHMMETPHA),
TOLa KaK BO BTOPOM CJIy4ae HyKHBI B8 NPeobpa30BaHust: NapaJsiieabHbli
IIEPEHOC B OCeBas CHMMETDHS.

Ha puc. 34-38 npencrasnens: rpaduky dbynknuil f(a — z). IIpeanaraem
YATATEIIO yOeOUThCS, YTO KaX ABIH M3 HUX MOXKET ObITh IOJIYYeH B PE3yilb-
TaTe MapaJlJIeIbHOTO MEPEHOCa ¥ CUMMETpPUH. B KavecTBe mpHMepa IIpHBe-

Zem nocTpoene rpaduka dyuknau y = arccos(—1 — z) (puc. 62). Cpasaure
puc. 38 u 62.

y = arccos(z + 1)

y = arccos(—1 — x)

3 3 -1 0 1 3 z

—14 f(z) = arccosz,
z=-1 fla —z) = arccos(—1 — z)
Puc. 62
Ynpaxaesud

ITocrpoiite rpaduku pynkupmit, n3obpaxkennsie Ha puc. 34, 35, 36, 37
U NpeIJIoKeHHbIe B ynpaxuenuax 18, 19, 20, ciocoboM, yka3aHHLIM B Ha-
crosiimeM maparpade.

§9. Hapannemusiii nepesoc BOIL OCH OPAMHAT U CUMMETDUS
OTHOCHTEJILHO MpAMON, napaJulejbHOi ocn abcomec.
I'paduku byoxmuit f(x) n a — f(x)

B § 3 65110 yeTanoBieHO, uTo rpaduk dyHKIMY @ — f(x) ecTh pesynbraT
cumMerpun rpaduka dyakunn f(z) oTHOCHTENRHO IpSMOl Y = g—. Ozna-

KO OYEBHIHO, 4T0 rpaduk GyHKiImu ¢ — f(Z) MOKHO PACCMATPUBATH Kak
pe3yibTar cuMMerpun rpaduka f(z) orHOCHTENBHO ocu abemuce (rpaduk
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dysrumu ~ f(z)) 1 HoCIEAYIOMEro NapaleIbHOTO IEPEHOCS Ha 0 €NUHALL
(BBepx miu BHU3, K 3aBHCHMOCTH OT 3HaKa a).

y=2—arcsinz }¥

y = —arcsinz 2

Puc. 63

Takas Touka 3penus Ha rpaduk byukmuu o — f(z) Tpebyer ans mo-
cTpoenns rpaduKa ABYX ONEPalMii: OCEBONH CUMMETPUH H NaPaJUIETBHOIO
MEepEeHoCa; IOATOMY IPEANOYTHTEIbHER 110Ib30BATHCA MPABUIOM U3 § 3, mpn
KOTOPOM Jijist TIOCTPOeHus TPeOYeTCs TOMBKO OfjHa oceBasi cumMeTpud. s
WIIIOCTPAITAM YKA3aHHOTO B HACTOHIEM mHaparpade cnocoba HOCTPOEHHS
rpaduka a ~ f(z) npusemem npumep (puc. 63). Cpasuure puc. 63 u 30.

‘YnpaxaeHus

TloctpoiiTe ykasauubM B § 9 ciocobom rpadukn pyrakuuit, nso6paxen-
HBI€ Ha puc. 26—29 u npeayioxkeHHble B yupaxkseausx 13 u 16.



FNIABA 3

PABHOMEPHBIE OCEBBIE C2KATNA
NJIN PACTAXKEHN A

§ 10. PaBrOMepHOe cxxaTde K OCH abcmucc.

T'paduxe dyskmeii f(z) m kf(x)

Ecnu xoopmumarst asyx Todexk M{z,y) m Mi(z1,y1) yROBAETBODSIOT
COOTHOIIEHU M

=2, W =k3},

TO MOXKHO CYHTATh, 9TO TOYKA M7 IIOJIy9eHs, Ty TeM PaCTsSKeHUs OpJHHATHI
Toukn M B k pa3, eciu £ > 1 (cM. puc. 64).

34 1M1
) 2)

(1), +—1

(2),9-2 M
(3),
-2 (4)’
-1 (5)
Puc. 64

(SO T R

’”

Ilpu 0 < k < 1 Touka M,

Touku M B %:— paa.

[I0JIy4aeTCs B Pe3Y/IbTaTE CKATHHA OPIUHATHI
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CupaseyinBo u 00paTHOE yTBEPKIEHNE: eClIY KOOPANHATHAS ILTOCKOCTh
MOJBEPrHyTa PABHOMEDHOMY CXKATHMIO K ocu abemuce ¢ KoabuimeHToM
cxaTus k, TO KOOpAUHATHI J10060it Touku M), coorBeTcTByIOWEN TOouke M
0 CXKATHS, BBIPAXKAIOTCS COOTHOIIEHNUSAMHA

1=z, y1=ky.

IIpu k = 1 uMeeT MeCTO TAK HA3LIBAEMOE TOXKIECTBEHHOE Mpeobpaso-
BaHHe, T. €. BCE TOYKM ILUIOCKOCTH OCTAIOTCS Ha cBoux Mectax. Ilpu k < 0
K npeoGpa3s0BaAHMIO CIKATUS TPUCOSANHACTCH CHMMETPHS OTHOCHTEILHO OCH
abemuce. [Ipu k = —1, Kax JIErKO MOHATH, KMEET MECTO TOJIBKO CHMMETPHSL
OTHOCUTENILHO ocH abenucce (cM. puc. 64).

T'pacduk byukmun k f(x) MOKHO pacCMaTPUBATH KAK PE3YNBTAT CKATHS
(umu pacrsxenus) rpaduxa f(z) x ocm abemuee. JefCTBUTENBHO, KaXK-
zott toaxe M (z,y) rpadura bynkuun f(x) coorsercrByet Touka Ms (z, ky)
rpaduxka kf(x). IloaToMy Mu moydaeM CleLyIolee NPaBUIO MOCTPOCHUS
rpaduka Gyurumun y = kf(z): epagux dynxyuu kf(x) ecmov pesyavmam
corcamuas epauxa gynwsyuu f(z) ® ocu abeyuce 6 % Pas npu 0<k<1uau

pacmasicenus epadura dynryun f(z) om ocu abeuyucce e k pasz npu k > 1.
IIpu k < 0 % npeobpasosatuo cocamusa ¢ xosdhuyuernmonm, pashsim |k,
NPUCOCOUHACTNCA CUMMEMPUA OMHOCUMEADHO ocu abeyuce (M. puc. 65).

| y=1@ ny=ki@ (k=})

Puc. 65

I'padux dbyHkimun y = 2x MoXKeT OBLITH OCTPOEH KaK PE3YJIbTAT PACTs-
KeHusd B 2 pasa rpaduxa dyukmun y = 2 (eM. puc. 66) ot ocu abeupnce. Ha
puc. 6769 npuBenensl mpumepsl rpadbukos byrkmuil y = k f(x).

PaccmarpuBas rpadwuk ypaenenmsa f(z,y) = 0 KaK COBOKYIHOCTB
rpadukos dyuxumit y = @(z), oupeneiasembix ypasHenueM f(z,y) =0,
IPUXOAMM K BhIBOZy: 2pagux ypaswenusa f(x,ky) =0 ecmv pesysvmam
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f(a) = a2,
-1
kf(z) = 222,
f(kz) = (V2a)?
Puc. 67

corcamus 6 k pas x ocu abeyuce epagdura ypasrenua f(z,y) =0 npu k > 1

UAY PACTRADICENUA 6 + Pa3 npu 0< k< 1. IIpu k <0 x npeobpasosaruio

COCATUA NPUCOEOUHAETNCH CUMMEMPUA OTMHOCUTIEADHO 0CU ABCUUCC.
HetictBurensro, ecim ypapaenueM f(z,y) = 0 onpenensgercs pyHKIHs
y = ¢(z), To ypaprenueM f(z, ky) = 0 onpezensercs bynxuus ky = ¢(z),
1
wm y = Ego(m).
Ipusenem npumep mocrpoenusi rpaduka ypasaenus x> + k2y2 = 1,52
npu k =2 (cm. puc. 70). llonyuennas kpupas (pe3ysbTaT cXKaTHS OKPYXK-
HOCTH) HA3BIBAETCS HITATICOM.
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Puc. 68
Yy .
=3
9 Y sinx
2¢
=sginzx
1 y

-------
- ~.
e ~

“., ~2 -1 0 1 2 3\ T

f(z) =sinz,
—29 kf(x) =3sinz
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Yy
2
____________ 2 +y? =152
'// 14 \\‘
—92 Q i } 2 z
22+ 4y? = 1, 2 —
---- fa,y)=2"+¢* - 1,5,
fla, ky) = 2% + (2y)* - 1,5

Puc. 70
VnpaxneHus
IIoc"rpoi/‘ITe1 rpadbukn GyHKIMA.
32.y= —og

33.y= - COS Z.
34. y = 2arcsinx.

35. y= l—lo(x —1)2
ITocTpotiTe rpacduk ypapHeHus.

36. (2y)2 —z=0.

§11. PaBHOMepHOE cKaTde K OCH ODJMHAT.
I'paduxu byskmmit f(x) u f(kx)

Ecan koopmmuaTer asyx Touek M (z,y) m Mi(x1,y1) yAOBIAETBODSIOT

COOTHOIIEHUAM
xTp=mz, Y=Y,
TO MOXXHO CYHTATh, YTO TouKa M; mosiyyeHa nyTeM PaCTAKEHHUsS A0CIIUCCH
TOYKH M OT OCH OPAMHAT B M Pa3, €CJIA m > 1, WU CXKATUS B — Das, ecin
m

0 <m <1 (cm. puc. 71). Ecsm m < 0, To K npeoGpa3soBaHMI0 CKATHUS WIIH
pacTsiKeHHsT ¢ KO3(DOUIMEHTOM, DABHBIM 11, TIPUCOEIMHSETCS CUMMETPHUS
OTHOCHTENILHO ocu opamnaT (eM. puc. 71). Cupasemymso u obpaTHOE yTBED-

JKJIEHWE: eC/I KOOPAMHATHAS IIOCKOCTb HOBEPIrHYTa CXKATHIO-PACTIKEHUIO
K OCH opamHaT ¢ KO3 DUIMEHTOM CXKATHHA, PABHBEIM M, TO obasdg TOYKa
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y1
M@y M@y (1)
My (z1,y1) M(z,y) (2)
My(z1,y1) ! * b
3 M(z,y) (3)
T 1 o] 1 3 3%
Mi(ei,y), L M(z,y) (4)

Mz -1 Mi(en,y) (5)

x] = mz,
m = {
{ylzya

—24

|
ool N wi— W
—~
w
-

(4),
(5)

ﬁ
i

Puc. 71

M (z,y) nepexomut B TouKy M;(z1,y1) H KoopauHaTsl To9ex M u M; cBa-
33HBI COOTHONIEHUSAMU
Ty =mx, Y==Y.
Iycts Touka M (z,y) npunaexur rpaduky dyukmun y = f(z), Torma
rpaduxy bynkmun f(kz) nomxHa upuHasuieXxars Todka M ¢ Taxoi xe
opauHaToit u abcumecolt x1, ecom f(kzy) = f(x), . e. ecmu kzy =z, wm 1 =

1
= 5T MOXHO CUMTATE, YTO TOYKa M, 1o/ryueHa B pe3yibTaTe PaCTAKeHUS
abcuuccsl Touku M oT ocu opmuHAT B k pa3, ecnm k > 1, nian cxkaTud B P
pa3, ecim 0 < k < 1.

IIpumenss 3TH paccyKAeHHUs K 060 Touke rpaduka f(kz), npuxomum

K CllenyIonieMy BeBoLy: 2pagux dynxuuu f(kx) ecmsv pesyavmam corcamua
% ocu opdunam zpadpura f(z) 6 k pas, ecau k > 1, uau pacmasicenus om ocu
opdunam e % pas, ecau 0 < k < 1. Ilpu k < 0 % npeobpasosaruro cocamus
NPUCOEIUHAETNCA CUMMETMPUA OMHOCUMEAOHO 0cU opdunam (cM. puc. T2).

B § 10 MBI paccMaTpuBanu rpaduk GYHKIUA § = 22 Kak rpaduk QyHK-
mam y = k f(z), cauras, uro f(x) = x; Ho PpyHKIMIO Y = 2T MOXKHO paccMmaT-
puBath u Kak f(kz), u ¢ 9T0M TOuKM 3peHUs rpaduxk GyHKIHY Y = 2T 1I0-
JydaeTcs B pe3yJIbTaTe CKaTHsl B 2 Pa3a K 0CH OpAnHAT rpadnxa QyHKIHm
y = (cM. puc. 66). Ha puc. 73-75 npuBeeHbl IpHMepH! Ipeobpa3cBaHusn
CKATHS K OCH I'PApHUKOB HEKOTODPHIX DYyHKIMIA.
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f(z) =sinz,
)

[k

= sin 2x
Puc. 73

Y
Y = arccos T

= arccos(—g)
. y B 2
L3
N\ \

-—

"~
14 N z
~ Y =arccos 5
\
Y

2

f(z) = arccosz,

fkz) = arccos(—z) ,

2
1
k_—i

\
1Y
A
\
1
-

3 T

Puc. 74

51
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Puc. 75

I'pacduku dyrkumi y = 222 (cM. puc. 67) u y = -32; (cm. puc. 68) Takxke
JIOTYCKAIOT JBoiiHoe ToskoBauue. B § 10 s1u rpaduku paccMaTpuUBajIUCh
KAK PE3YJbTAT CXKATHs-PACTAKEHHS [0 OTHOIIEHHMIO K ocu abemuce. OnHako
bynximo 222 MoxHO npeacTaButh B Buie (xv/2)?, T. e. B Bune f(kz), roe
f(z) = 22. Tlosromy rpacduk bysKImE y = 272 TOMyYaeTCs MyTeM CKATUS

2
B v/2 pa3 rpacuka dbyukmn y = x? K ocu opmunaT. OyHKIHIO Y = 7 MOXHO

2
IpeJICTaBUTE B BUIE Y = ——, T. €. B Buge f(kz); Torna ee rpadHuk mosyva-
——:v
2 1
€TCs Iy TeM PACTSKEHHs B 2 pa3a, OT OCH opauHAT rpaduka GyHKIHN § = =
(cM. puc. 68).
yA

2e

ﬁ\m +y2=1
oj 3z
-"" 2

AT fmy) =22 +y* -1,
flkz,y) = (22)* + 4% -1

_;

4w+

yA
P
Bt 2o
—

—24

Puc. 76

Herpymo Bmaers, aTo Aias rpadukoB ypasuenus suaa f(kz,y) =0
NOJTyYaeTcsl clefylomiee MpaBmio: epagux ypaswenua f(kz,y) =0 ecmo
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pesyavmam cocamus ¢ k pas npu k > 1 epadura ypasrenus f(z,y) =10
1

% 0CU OpOUHAIM UMY DACTNANCEHUSA 8 % Pas npu 0<k<1 om ocu opou-

nam zpagurxae ypasnenus f(z,y) = 0. Ecau k < 0, mo x npeobpasosanuso

COHCAMUA NPUCOCOUHAETNCA CUMMEMPUS OTMHOCUMEADHO 0CU OPOUHA.

B kavecTBe npumepa npuBeneH rpabuk ypapHenus (2z)% + 32 =1
(cm. puc. 76).

Ynpaxaerusd

[TocTpoiire rpacdukn byuKImii.
x

38. y = arctg z.

ITocTpoiite rpacduk ypapHeHus.

39. % — 22 =0.

§12. T'oMoTeTHs OTHOCHUTEIHLHO HAYAJIA KOOD/MHAT.

Tpauxu dymart f(z) u kf ()

Kax u3BecTHO, Tpeo6pa3oBaHe TOMOTETHHA € HEHTPOM B Touke O U KO-
acpdunmenToM romoTeTH kK MOXKHO PACCMATPHUBATE KaK [IPOU3BEIEHNE IBYX
OCEBBIX CXKATHH C OOUHAKOBHIMHU K03(h(UIUEHTAMU OTHOCUTENBLHO B3AaMMHO
HePIeHAUKYISPHBIX U Iepecekaronmxcs B Touke O oceit.

Yy
2e
M(z,y)
AT ;
M (33)
1e 2’ 2 /( y)
g Mz, £
i)
T O 1 5 3 T
M(z,y),
- M (kz, ky)
Puc. 77

HeiicTBurensHo, mycts ocu OX 1 OY ciay:Kar 0CSAMHI CKATHS C PABHBIMHA
koacddunpentamu k. Torna B pesysnbraTe cxkaTus K ocH abcrmce Touka M
nepetiger B Touky M’ (cm. puc. 77), a Touka M’ B pesy/abraTe CKaTHS K OCH
OpIUMHAT IIepeiineT B TOUKY Mj.
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Kak merpyzmso noxaszarb, Touku M u M; IDOMKHBI JieXKaTh Ha mOps-
Moit, mpoxozgmel uepe3 TouKy O, a OTHOIIEHNE PACCTOAHUN OT THX TOUEK
mo Touku J paBHO Koadduuuenty cxkatna. VIMeHHO TAKMMH CBOHCTBaMH
AOJIXKHa 006/181aTh Touka M1, eciy Ha MJIOCKOCTH OCYIIECTBIIEHa TOMOTETHS
¢ LEHTPOM B HadaJjie KOOpIAWHAT U K03 duumentoMm romorernn k u Touka
M, coorBercTByeT TOURE M.

Puc. 78

Pacemampuean epagur pynryuu kf (%) , Mbl BPUTOOUM K 8b1800Y, Mo

oH npedemasanem coboll PE3YALMAIN 20MOMETMUYHO20 NPEobPA308AHUR 2Pa-
duxa Pynryun f(r) c yuenmpom eomomemuy 8 Hauaae KoOPOUHAM U K03P-
Ppuyuenmom zomomemuu k.

UeticTuTensHo, nycrs rpaduky dhyukuun f(z) npusamnexxut Touka M;

rTorna rpaduky Qyakimu k f %) JIOJKHA IPMHAJJIEXKaTh Touka My (Z1,91),

ecan Ty = %, a y1 = ky. Takum obpasom, kaxnoi Touke M rpaduxa f(x)

COOTBETCTBYET TOuKa M; rpadmka bynknuun kf (%), rOMOTETHYHAS TOY-
Ke M oTHOCHTENRHO HAaYaJIa KOOPIMHAT, NpudeM KodGhHUIMEHT TOMOTETHH
paBeH k.

Ha puc. 78 u 79 npencrasnens: rpacduku dbyuxkuuit f(z) u kf (%) mpu
k= 3 k=2. Ecniu k < 0, To uMeeT MECTO OTPUIATENbLHAS TOMOTETHS, M
romoTerus ¢ KO3(hHurmeHToM, pasHbM |k, ¥ ¢ nocsenyomek neHTpaIbHON
CMMMeTpHel OTHOCHTEIHHO UeHTpa roMoTernn (cM. puc. 80).

HHTepecHO 3aMeTHTH, 9T0 BCe Hapabosbl BHAA Y = kz? roMoTeTHdHbI
OTHOCHTE/IbHO Ha9aJ1a KOOPAWHAT, TIOTOMY 9TO (YHKIMIO kT2 MOXHO mmpe-

CTaBUTh B BUAE %(kx)z.
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Puc. 79

Puc. 80

k
TouHo Tak e BCe PABHOCTOPOHHUE THUNEPOOJBI §¥ = — [OMOTETHYIHbI
x

T 1
¢ Kospdunpentom romoretnt Vk (k > 0), moromy uro P \/El—
—X
vk
U3 romoreruunocTy crenyer nomobue; cTano 6uITh, Bee TapabosIkl Mo-

NOGHB! IPYT APYTY, A BCe PABHOCTOPOHHNE THIIEpGOIBI TaKKe MonoGHB).
IlpuBeneM npumepbl rOMOTETHYHOTO TipeobpasoBanus rpadukoB QyHK-
it (eM. puc. 79, 80).

*) [TocreiHee 3aKIIOYEHAe Heb3sA CIATATh CTPOrO OBOCHOBAHHBIM NIPEIIECTBY IOUMHA
paccyxnenusMu. Js crpororo o60CHOBaHMS HyXHHI CBeeHust u3 § 17 (Bpamienue).
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Tlo oTHomenuio k rpadhukaM ypaBHeHnii MBIl IPUXOOAMUM K CJIEAYIOIIEMY
BuiBOALY: 2padux ypaenenus f(kx,ky) =0 ecmv pesyavmam zomomemuri-
Ho20 npeobpazosarus zpadura ypasnenus f(x,y) =0 ¢ yenmpom 6 nauane
xoopduram u xosdppuruernmom zomomemuis k.

Y 2
—z=0
2 v
19 2y2 —z=0
0 i 3 3 41z
-1
_QJT ,
f(wa y) =Yy -z

flkz ky) = (29)* 20 =2¢° ~ &

Puc. 81

HeficTBUTENIBHO, OYCTD Y = cp(x) — onHa u3 OYHKIHA, OHpezeIseMbIX
ypastenueMm f(z,y) = 0; rorma ky = ¢(kz) — dynkuua, onpemenseMas

ypasuenuneM f(kz, ky) =0; vo ecu ky = ¢(kz), To y = Ecp(kac), a 3TO €CTh
yCJIOBHE TOMOTETUYHOCTU TpadukoB ¢(r) u Ecp(ka:) ¢ k03 bUIEEHTOM

1
FOMOTETHH .

Ha puc. 81 npejcraBieHa romoTeTnst rpaduka ypasrerns y? — ¢ = 0

(-3 h-2)

VnpaxaeHand

TlocTpoiite rpaduku byuxnumit.
40. y = —% arccos(—2zx).
2

ITocTpoitre rpacduk ypaBHEHHUS.
42, 222 + 242 = 1.
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§13. PaBHOMepHOE CXKaTHe K LIPIMOii, DapaUIeJIbHOH OCH OpIUHAT.

Tpaduku bysxmmit f(x) u f(kx + b)

HyCTb Ha KOOp,I[PIHa.THOﬁ IIJIOCKOCTH 3a/JiaHa NpAMasa T — a, IapaJijejb-
Hasl OCH OpJAUHAT.

Y
rs —a
o Mi(z1,31)
r—a
0 T
T —a— r—a
1 - k )
h=y
r=a
Puc. 82

Paccmorpum  koopammarnl Toukm M (Z,y) W KOODAMHATBI TOYKH
Mi(z1,y1), B KoTOpyIO nEpefiner Touka M, ecin MOABEPTHYTh KOOPAUHAT-
HYIO IUIOCKOCTD C3KaTHio (Rim pacTskennio) ¢ Koabdummentom k (k # 1)*)
K mpsiMoil £ = a (cM. puc. 82). OTHomenve paccrosinmit ot Touek M u M
J0 OCH CXKATHS JOJKHO OBITH paBHO KO3(D@MUIMEHTY CXKATHUS, OPAUHATEHI
royeK M m M, paBHBL. MBI IPUXOAMM K CIEAYIOMMM COOTHOLICHUSAM:

1
xl——a=E(x—a),

Y=y,

nim z—a(l—k
Ty = gc )7
Yy1=1y.

IIpu stoM ecau k > 1, To MMeer MecTO CKaTHe K OCH T = @, & IPH
0 <k <1 — pacrakeHue OT OCH I = 4.

B kadecTBe ynpaskKHEHUsI [pejIaraeM 4uTarTejio y6eauThes B TOM, 4TO
YKa3aHHbIe COOTHOIIEHNS MEXKIY £1 ¥ £ HE U3MEHSIIOTCS IPH PAa3JIMYHbIX I10-
JI0XxKeHusIx ocu cxatusi (a > 0, a < 0). Ecin cHaYasa NpousBouTes CxaTye-
pacTsaKeHne OTHOCUTEJILHO OCH & = @, & 3aTEM CHMMETDPHS OTHOCHTEILHO
3TOM 2Ke ocH, TO KO3(pDUUUEHT k HAZO CYNTATH OTPHUIATEIHHbIM.

*)Ipu k = 1 nmeer MecTo HapaJuUle/IbHbBIN DEPEHOC.
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OdeBuaHO, COpaBeAINBO H OOPATHOE YTBEPKIEHAE, & HMEHHO: €CIIH KO-
opzuHATH AByX Touek M (x,y) u My(z1,y1) CBA3aHEI COOTHOIIEHUAMA

z—a(l—k
{mlz g(: )a
n=y,

TO MOXKHO CUHTATh, YTO TOUKa M) nosydeHa B pe3ysbTraTe CXKaTHsI-PACTIKe-
HUS K OCH Z = @, IIPH 3TOM ecJid k > 1, To mMeeT MecTo cxkarue; ecin 0 < k <
< 1 — pacrsaxenue, a npu k < 0 ¥ mpeobpa3OBAHAI0 CXKATUSA-PACTAXKEHUS
¢ KoadpurmenToM, paBHbIM | k|, TpUCoeIUHAETCS CHMMETPHA OTHOCHTEIBHO
OCH = a.

Ilycrs Toura M (z, y) npunannexur rpaduxy byrkun f(z), rorma rpa-
dbuxy f(kx + b) momkHa npuHaATIEKATH TOYKa M; ¢ TaKO# XKe OpAMHATOMH
u abeumecont 1, ecnu f(kxy + b) = f(z), T e. ecnm kzy + b=z, nm

z—b

X = E (1)

Pasercrso (1) upeobpasyercs K BHIy

b

Cpapaugas coorHomerue (2) ¢ dopmynoit
z—a(l—-k)
=Ty
OPHXOIMM K BEIBOAY, 9TO B TOuKy M; mepexoadT To4ka M B pe3yibTaTe
peobpa30BaHMST CXKATHSA-PACTSIKEHMS K OCH T = =% Hame paccykenne

OpUMEHEMO K 060t Touke rpaduka GyHkimu f(z), HO3TOMY MBI IPIXO-
AWM K cllefyiommeMy BuiBoay: epagux dynxyuu f(kz + b) ecmsv pesyavmam

corcamua-pacmascenua epaguxa dynxyuu f(x) £ ocu z = % ¢ K03¢-

PUUUERTNOM CHCATUA-DPACTNANCEHUSR, PasHbiM Kk, nputem npu k > 1 umeem
Mmecmo corcamue, npu 0 < k <1 — pacmasaoicenue, a npu k < 0 x npeob-
PAZ0BAHUIO CHCATNUA-PACTNANCEHUA NPUCOCOUHALTNCA CUMMEMPUS OTMHOCU-

T f - (cm. puc. 83).

PaccmorpuM dysknmio y = 2¢ + 1: eciu cuuTarh, uro f(Z) =, TO
dyuxumo 2z + 1 moxHO nmpencraBuTh Kak f(kx +b), rme k=2, b=1.
Torpa nocrpoenue rpaduka Takoit (QyHKIHA MOXKHO OCYIIECTBHTH, IOJb-

3ysch cPOPMYJIMPOBAHHLIM BHIIITE IIPABIJIOM, PACCMATPUBas ee Ipaduk Kak

meaAvHO OCU T =

PE3YJIbTAT CXKATHSA B 2 pa3a rpaduka Yy = K OCH T = TR Ter= -1
(cm. puc. 84).
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M fikz +b) y=fG)

4 T
_14 y:f(x)a
y=flkx+b), k=2b=1
Puc. 83
Y
r=-1; y=2zr+1
¢ 24
LY==z
"—’—”——-—0———0———)
0O 1 2 z
fz) ==z,
flkz +b) =2z + 1,
k=2b=1,
! YpaBHeHNe OCH CXKaTHA:
= b ;x=~1
1=k
Puc. 84

IIpu nocrpoennu rpacdukos byuxumit f(kz + b) cuaqana crpoutes rpa-

duk dynkmpu f(z), 3aTeM HPOBONWUTCA OCh CKATHS (IpAMAas T = 1—__—k)
Touku nepecedenns rpaduxa GyHKIwY f(Z) C OCHIO CKATHS OCTAIOTCS HETIO-
JBICKHBIMM. 3aTeM I OTAeJbHBIX TOYeK rpadwuka dyukuuu f(z) crpo-
ATCA COOTBETCTBYIONIYE UM TOUKHM IIPH 33JIaHHOM K03 PUIHEHTe CXKATHUSA-
PACTSI2KEHMSI.

IIpuBomuMEBle HIZKe NPUMepB! HOCTpoeHmsT rpadmkos (cMm. puc. 85,
86, 87) cielayerT BHUMATENBHO DACCMOTPETh C TOYKH 3PEHHS IPUMEHEHHS
TpaBmJIa JJIs HOCTpOeHMs rpagpuxos Gyukumit f(kz + b).



60

IJI. 3. PABHOMEPHBIE OCEBBIE CXKATH S NJIN PACTAYKEHN A

Yy
b
- =2x+1
T w9 Yy
1 oY=z
=7 ) S
18 7 7
l"' /
l" /
—— & " / & A
-2 -1 7 710 1 2 z
/
s
// — 14 f($) =,
. flkz +b) =2z +1
;—2 4
Puc. 85
Y
y=(2z - 1)?
\“ *3 ".
y= 1.2‘\\ 42 //
“‘\ l’l f(:c) = $2’
N 'f(kz +b) = (22 — 1)2,
A k=2b=-1
1 o 1 5 =
-1 r
b
YpapHenne ocH CxKaTusl: T = k; z=1

Puc. 86

[Mepexoma k ypasmenusm suza f(kx + b,y) = 0, momyuaeM cienyoomee
IPABUJIO JJIsi TIOCTPOEHNS I'PA(UKOB TAKKX YPaBHEHUH, eciu rpaduk ypas-
nenns f(x,y) =0 3azan.

I'pagpux  ypasnenus f(kx + b,y) = 0 ecmov pesyavmam coicamus-
DOCTANCEHURA K OCU T =

T % epagura ypesuernus f(x,y) =0 ¢ xoag-
Puyuenmom cocamua-pacmasicenus, pasHum k. Ipu amom ecau k > 1,
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mo umeem mecmo corcamue 8 k pas, ecau 0 < k <1 — pacmaowcenue 6 k
pa3. IIpu k <0 K npeobpasosaruro Corcamui NPuCOCOUHAEMCH CUMMEMPUR

OMMHOCUMEADPHO OCU COHCATMUA (.’l? = 'i—];) .

Ha puc. 88 mpusemen npumep Takoro npeobpa3oBaHusl ypDaBHEHHS
x4+ y%=4.

f(z) =sinz, y 1
f(kz +b) = sin(—2z + 1), T3
k=-2,b=1 L P N

p . y=sinz
N2

Y - « af s,
" . \/ -1 "”l 4 1 Y2 N
Ny y =sin(—2z + 1)
____________ N o >

3 ‘\ x

-1 VpaBHeHYE OCH CKATHUS
U OCH CUMMETPHH:
T = b_. T = L
T 1-k"7 73
Puc. 87

flx)=2%+y" —4,
kz+by)=(2z+1)°+y° —4=
. =4z’ +4zx+y* -3 =0,
N k=2 b=1

8

S G
(o]

Puc. 88

I'paduk dbyukmgn f(kz + b) MOKHO PacCMaTpPUBATh U C APYTOH TOUKH

sperusi. Tak kak f(kx + b) = f[lc (z + %)], rpadur —f(kz + b) mMoxHO




62 I'JI. 3. PABHOMEPHLBIE OCEBBIE C2KATHUA WIW PACTAXKEHNUA

CYMTATh PE3Y/ILTATOM HapAJLIENBHOrO meperHoca rpaduka dbyHkmmm f(x)

b
BIOJIb OCH a6c1mcc Ha O0TPE30K \El (COOTBeTCTBeHHO BIPpaBO HJIA BJIEBO

B 3aBHCHMOCTH OT 3HaKa E) A IOCJIeAYIOUIEro CXKaTHUA-PACTAXKEHUA C KO-

s dunpenToM k K ocu T = %

OTa BTOpasi TOUYKA 3PEHHMS MeHee yIOOHa IJIs TIOCTPOEHHs IpadUKOB,
TaK KaK TpebyeT nByx npeoGpazoBanuil (MapaJiielbHOTO EPEHOCA  OCEBOTO
ckatus). Ha puc. 85 nokazano nocrpoenue rpaduka Gynkunu y =2z + 1
TaKUM CIIOCOOOM.

YopakHeErd

IocTpoiite nByMs cniocobamu rpaduku cireayomux OyHKIUH.
1

Bv=rm T

44. y = arccos(2z + 1).
IMocTpoiite rpaduk ypaBHEHHUS.
45. 4% -3z +1=0.

§ 14. PaBrOMepHOE cXaTHe K IPAMOM, mapa/lieibHOi ocu abcmucc.

Tpaduxn pyskmuit f(x) m mf(x) + p

IlycTh HA KOOPIMHATHOM IVIOCKOCTH 3a/1aHa NIPSIMAS iy = @ ¥ BHITIOJIHEHO
npeobpa3soBaHue CKATHS-PACTARKEHUS INIOCKOCTH K OCH ¥ = a ¢ Koadduuu-
etom k. Torga npor3soibhasa Touka M (z,y) IIOCKOCTH NEpelIeT B TOUKY
Mi(x1,y1) (cM. prc. 89), mpuueM OTHOIIEHRE paccTosHUI OT Todek My u M
JI0 OCH CXKATHS IOJXKHO OBITh PaBHO KO3(phUIMEHTY CrKATHUA-PACTSI2KEHU.
Takum 06pa3oM, KoopauHATH TO4eK M; u M cBsi3aHbI COOTHOIIEHUSIMYU

Ty =T, I =,

ny
yl_a:k(y_a)1 y1=ky+a(1_k),

rae k — koadunuenT cxxaTusa-pacrsikenus. [lpu atom ecu k > 1, To umeer
MeCTO pacTsXKeHue B k pa3 or ocu Yy = a, eciit ke 0 < k < 1, To umeer

MeCTO CKaTHe B - Pa3 K OCH Y = a. Ecmm k£ < 0, TO K CKATHIO-PACTSKEHUIO

¢ xoaddunmenToM |k| npucoequHAETCS CAMMETPHS OTHOCHTENBLHO OCH Y == a.
CrpaseniuBo 1 06paTHOe yTBEPXKIEHHE, & MMEHHO: €CJIM KOODANHATHI
nByx Todek M (x,y) u M1 (x1,y1) CBA3AHBI COOTHOMEHUIMHE

ry =,
1 =ky+a(1 —k),
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TO MOXKHO CYHTATbh, YTO TOYKa M) mojrydeHa KaK TOYKA, COOTBETCTBYIO-
mas Touke M, B pe3ysibraTe CKATUSA-DACTSKEHUS KOOPIMHATHON IIOCKO-
cTH K ocH Y = a. IIpu atom ecaim k > 1, TOo uMeeT MecTo pacrsixkenue B k pas,

1
ecin 0 < k < 1, To cxxaTue B - pas.

k
Yy
Mi(x1,11)
3 L
24 sM(z,y)
=q
1 Yy
22 1 O i 2 3 %
-1 r =,
oo _
y—a
Puc. 89

Econ Touka M (z, y) npunaniexur rpaduxy dyukiun f(z), To, ouesn-
HO, TouKa M, (1, y1) HosKHA npuHaANexRaTh rpaduky byrkmad mf(z) + p
npu £, = u y1 = my + p. Ho 4, = my + p MOXHO npeacTaBuTh B Buge*)

_ p _
p=my+——(1-m)

Teneps sicHO, uTO B TOUKy M) momxHa nepefitu Touka M B pe3yibraTe
Ipeobpa3oBaHus CKATUA-DACTIKEHNS KOOPANHATHOM TIJIOCKOCTH K OCH Y =

= 1—p'rﬁ, IIpUYeM eCJu 1M > 1, TO HM€eT MeCTO PacCTAXEHUe OT 9TOM OCH B ™M

pa3, a ecn 0 < m < 1, TO cxaTne B — pa3 K 9TOH Ke OCH.

Taxum o6pasom, zpagur ynruyuu mf(z) +p ecmo pesyavmam npeob-
DAB0BAHUSA CHCATMUA-PACTRANCEHUA 2paura Pynruyuy f(T) K ocuy = 5 f —
npuvem ecay m > 1, mo umeem mecmo pacmascerue, ecau 0 <m <1 —
coicamue. Ecau orce m < 0, mo x npeobpaszosanuio cocamus-pacmarcerus
¢ xosppuyuenmom, pasHoMm |m|, nPpucoedUHAEMCA CUMMEMPUA OMHOCU-
MEABHO OCU Y = ﬁ

Ha pwumc. 90 npusoamTecss npumep mocTpoeHus rpaduka GOYHKIHMA
mf(z)+p.

*)Mst cuanraeM, yro m # 1. IIpu m = 1 nonyynm napasiesnsHblil IepeHoc, pacCMOTPEH-
Helit B § 7.



64

Y

IJ1. 3. PABHOMEPHBIE OCEBBIE C2KATHA NN PACTSA>XKEHU A

Y f__f(-’”)

s

L

f(z) m mf(z) +p,
D _ 1 1
V=1-m (p_Z’m_—i)

Puc. 90

()
y=2x+1
2 =2

f@) ==,

3aMeruM, ¥TO BOSMOXKHA Ipyras TOYKA 3peHUs Ha rpaduk GyHKIUN
mf(z) + p. Taxo#t rpacduk MOXKHO PaCcCMAaTPUBATH KAaK PE3YNbTAT C2KATHS-
pactmkenus rpaduka bysknyuu f(z) K ocu abcuuce ¥ NOCIEAYIONUIEro ma-

mf(@)+p=22+1,
YPaBHEHHE OCH COKATHS:
-2 »

= " = -1
l_mvy

Puc. 91

PaJjiieJIbHOI'O IIepeHoca BAO0JIb OCH OPANHAT.

B npakTuke nocrpoenus rpaduxoB NpeaoYTHTEIbHEH IepBas TOYKa
3penusi, TpeOyromas BCEro JHInb OAHOTO NpeobpasosaHust (pasyMeercd,
focjle IpeaBapHUTEILHOTO YCTHOBICHHS OCH CXKATHA-pacTsxenus). s
WITIOCTPAIMK 9TUX NBYX CHoco0oB mpusBogutcs puc. 91, Ha KOTOPOM yXKe
BCrpeuaBmmmiicsas rpaduk dbyuxkmue y = 2x + 1 cHOBa crpomTcs HIByMs

criocobaMu.
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Yy
2—z=0
1 %
—1 5'\1 2 3
~—ot, —
2y—12~z=0
_1‘ -
21 flmy)=y*-z=0,

f(zvmy+p):(2y_1)2_m7 p=_1) m:27

YPaBHEHHE OCH CHKATHS: Y = l—p—; y=1
-m

Puc. 92

PaccmorpuM Teneps Bonpoc o rpacduke ypasHenns suna f(z, my + p) =
= 0. Eciu ypaBrennem f(z,y) =0 onpenessierca dyukuusa y = ¢(z), To
ypasuenmem f(z, my + p) = 0 onpexensierca pyrgnus my + p= (), T. €.

=l -2
y=—olz) -

I'padux Ttakoit GysHKIEE MOXHO paccMaTpUBaTh KakK pe3yJIbTAT
npeobpa30BaHusl CXKATHA-DACTsDKeHHs1 rpaduka ¢yHrummm @(z) K ocu
P

— m_ _ _P 1
Y= =1 ¢ koaddueHTOM CXKATHUS-PACTIKEHNA, PABHBIM — .
1- = -m m

oy .
Tak Kak COBOKYNIHOCTH I'pacuKoB Beex byukiuil ¢(I), onpemenseMbix

ypasrenueM f(z,y) = 0, ciay»xut rpadukom camoro ypasHenus f(z,y) =0,
MBI IPHXOAMM K CJIeLYIOUIEMY BBIBOLY: epaghux ypasnerus f(x,my + p) =0
ECTNb PEIYALMAM CHCAMUA-DACTANCERUA epadura ypaerenun f(z,y) =0

X ocu Yy = ¢ xKoappuyuenmom, pasHuM —, nNPudeM ecau m > 1,
m

mo umeem hec%o coicamue, ¢ ecau 0 <m < 1, mo pacmsaoicenue, & nNpy
m <0 K npeobpazosanu0 CHCAMUA-PACTIANCEHUA ¢ Koadduruenmonm, pas-
p
1-m’
IIpuBesemM Tenmeph IpEMep HOCTPOEHHsS IpadHKa YPABHEHHMS BHIA
f(z,my+p) = 0. B kauectBe ypaBuenus f(z,y) = 0 paccMaTpuBaercs

ypasuenue y? — x = 0. HoBoe ypasmenue: (2y — 1)2 — z =0 (cm. puc. 92).

1
HbM ‘—\, npucoeﬁumemcn CUMMEMPUA OMHOCUMEADHO OCU Y =
m
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66
IlpuBenem npumephl mocTpoenus rpaduxos dynkuuit suna mf(z) + p

(em. puc. 93, 94).

y=—2z%+3

YPaBHEHHE OCH CXXaTHud:

f(z) =%,
— 92
mf(x+p)=—2z +3,'2‘L o
m=—2’p=3 y_l__m’y_
Puc. 93
Y1
f(z.) = COST YpaBHEHHUE OCH C2KaTHA:
’ __p . _ _
*2 y—‘l_m7y_ 2

mf{z)+p= %cosx— 1,

Puc. 94
Vopaxuaesns

ITocrpoiite rpadgukn byuximil (AByMs criocobamu).

46.y=§;—1.
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47. y =2arcsinz — 1.
TIocrpoiite rpaduk ypaBHeHuSs.
48. 2y +1)2 + 22 =4.

§ 15. JInmeiinbie npeobpa3oBaEns apryMenTa d (pyHKIHH.
Ipadbnxn bysxouit f(x) m mf(kx +b) +p

B § 13 u 14 65151 paccMOTpeHBI OTIEJIBHO JIMHENHBIe TPeoOPa30BaHUs ap-
rymerra (f(kx + b)) n nuneitapie npeoGpazosanus dyrakmau (mf(x) + p).
Okazasnock, 4To rpadhuKi COOTBETCTBYIOIUX (MDYHKIMIA NMPeICTaBIsIIOT CO-
6oil pe3yIbTaTHI CXKATHA-pACTsKeHusI TPaduKoB GyHKImE f(X) K IPAMBIM,
MapaJlIeIbHBIM OCSIM KOODIWHAT.

TakuM o6pa3oMm, MBI NPUXOAMM K CIEAYIOMEMY BHIBOLY: 2paduir
Pynryuu mflkz+b) +p (m#£ 1, k# 1) ecmv pesyavmam coicamus-

pacmascenua epadure gymryuu f(z) € ocu x = U nocaedyruLe2o

_b
1—k
corcamusa-pacmascenus epaduxa gynryuu f(kx + b) x ocu y = ﬁ
Ilpu gpyroM mnopsiake npeobpa30oBaHMil CHavajla CTpOUTCH rpaduk

byukunn p(x) = mf(z) + p, T. €. IPOUIBOAUTCS CIKATHE-PACTAKEHHE FPa-
dbuka byukmuu f(r) x ocu y = T
@(kxz + b), T. e. mpomsBomHTCH CxKaTHe-pacTaxkeHue rpaduka () K ocu

, 3aTeM crpoutcs rpadbuxk byHKIUNR

=% MoxHo 0O6benuHUTL 008 MOCTPOEHHS, €C/M KaXAYI0 TOUKY

rpaduxa GyHKIHM f(Z) TOABEPTHYTH COOTBETCTBYIOUIMM II€PEMEIIeHUSIM
OTHOCHTEJIbHO JBYX 3apaHee TIOCTPOEHHBIX OCell CXKATHUS-PACTAKEHUS

(x= R ﬁ) IIpumep Takoro NOCTPOEHHS IIPUBEIEH Ha puc. 95.

PaccMoTtpum dyHKIHI0O Yy = ax? + br + c; BHIIOJHHB IpeoGpa3oBaHue,
M3BECTHOE II0]] HA3BAHUEM <«BBIJEJICHNE MTOJIHOTO KBaAPaTa >, IOIYIHM
Y =a(m+ i)2 - —-———b2 —4ac‘
2a 4a
Ecmu cautats, uto f(z) = z%, To paccmMaTpuBaeMas bYHKIMS MOXKET
6L1Tb2npeﬂ,CTaBJIeHa Beune mf(kr+b)+p,tnem=a,k=1,b= 5% HDp=
b* — dac

=——g I'padux rakoit GYHKIUE €CTh PE3Yy/IbTAT MAPAJUISILHOIO I1e-

penoca rpaduka GYHKINE y = 22 BIOJb OCH aBCUHCC HA OTPE30K, PABHBIIH
b
IQ_" U CXKATUS-PACTHKEHHS MOJIyYEHHOTO IPadHKa M0 OTHOMIEHHIO K OCH
a
_ 4ac— b2
Y= ta(l—a)
B yuebHOlt smreparype dYalle BCTPeYaeTcd Jpyras TOYKa 3peHns
Ha Tpacdux GyHKIUE ar? + b + ¢; OH PACCMATPUBAETCS KAK pe3yilbTaT
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Y
y = f(z)
2 T \\ /"”
'//" 1 \‘\\ /I/
'\ S’
R
//’——1 O 1 2 3 4 T
Y m=gk=2p=-1b= s,
1 1
Puc. 95

2

b
NapaJiIelIbHOTO NIEpeHoca rpaduka GYHKIMY y = £* Ha OTPE30K i% ' , 3aTeM

CKATHS-PACTSKEHAS B |a| pa3 K ocu £ = —— H, HaKOHeu, MapaJIIeIbHOrO

2a - 4ac

nepenoca (BBEPX UMW BHU3) Ha OTPE30K, PABHBIN l

O6a crrocoba TOCTPOeHUS WILTIOCTPUPYIOTCH Ha pnc. 96 u 97.

B cBeTe M3/I0XKEHHON paHee TEOPHH NPEACTABISAETCH BO3MOXKHBIM IIO-
crpouts rpaduk GyHKIMYM ax? + br + ¢ B pe3yIbTaTe TOJBLKO OFHOTO Ipe-
obpazoBanus rpaduxa bysxiun 22 (wm —z?). Heso B Tom, uTo GyHKIMIO

az? + bz + ¢ MOXHO IIPeJCTABUTHL B BHAE
2

1 b\?
—(a:c+—) +c— —.
a

Taxum obpasoM, ax? + bz + ¢ = mf(kx + b)) + p, rme m= - ! , k=a,
b b 4ac — b2
1=39P="74
B § 12 GblIO yCTAHOBIIEHO, 9TO CKATHS*) C OMHIM M TeM e Kosbhdurm-
€HTOM K JIByM B3aUMHO TIEPIEHAUKY/IAPHBIM OCSIM €CTh TOMOTETHS C TEM 2Ke
k03 OHUIMEHTOM M LIEHTPOM B TOUKe liepecedeHusi ocelt CxKaTHs, HOITOMY

rpaduryu byuxkumit f(z) u kf (%) TOMOTETHYHBI.

Oxa3sbiBaercsi, rpaduxu byuxmmit 2 u ax? + br + ¢ TakKe romoTeTHY-
HBI IIpHA ¢ > 0, moToMmy 4TO
dac — b?

ar +bx+c—1(ax+ ) +
4a

*) 1% COKpAlLIeHHs] PeYl BMECTO CJIOB <C2KATHE-DACTSIKEHHE» MblI GyJeM TOBODHTD
TOJILKO OJHO CJIOBO «CXKaTHe» (MMesl B BUAY K TO M JPYTOE).
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Y
/:[}::;1;2
/
/
1Dy
/
=3 2 I
2
fa) =2, A (E+3),
mf(z+b)+p=2c+ ) ( 3)2
2 2)2{z+=) ,
+3z+1=2(a:+§) _1 4
4 8 3) 2 3\ 1
12(e+g) ~5=
=22 +3z+1
Puc. 96
Yy
y=222+3r+1
3 : :y=x2
I"’ /
/ /
20/ /)
/
A
1y 7/ /
/
/ 1
\! / ¥=3
e At = Py -~
-2 -1~70 1 2 =z
— 2
y=2224+3c+1= f(z) =27,
332 1—1L mf(z+b)+p=
=2(z+3) -3 3y _1
=2(e+3) -
—9 p=3 ,__1
m_zab—17p‘"87

YDABHEHWE OCH CKATHS: Y =

Puc. 97
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1
Koasdpdpunuenr romoreTnn pases -» @ UEHTP TOMOTETHH JIEXKUT B TOUKE
nepecedeHns ocell cxKaTHusl, ypaBHEHHS KOTOPhIX

__P S
T=1— Y=1"% (cm. § 13 u 14).

3HavuT, IIeHTp roMoTeTuH rpadukoB GynKIni ¥y = z? u y= ax? +br + ¢
npu a > 0 JIe2KUT B TOUKE

dac — b? b
o= s )

Hamnpumep, rpadux ¢bysxnuu 222 + 3z + 1 romoreruyen rpacpuky
dynkupn z2. Kosdbduupment romMoreTnu pasen 5+ LEHTP TOMOTeTHH Je-

XKUT B TOUKE {~3, —‘ll) (cm. pume. 98). IIpu a < 0 romoreTuynsl rpadukn

$yskumit y = —z2 uy =ax? + br +c.

Y
y=2z24+3z+1
o #

\
Y
\

.
2 1T 0 1 3z
IlocTpoenne rpa- Koopaunars
Jura bynkumn _y) ueHTpa romoTerny:
y=222+3z+1, r=_ 0 g= -3
ko3ddunuent 2(1—a)’ 2’
FOMOTETHM PaBeH _ b -4dac 1
11 Y= 1a—a YT 71
a2
Puc. 98

CronT, noxasyii, 3aMeTHTh, 9T0 rpachuku ABYX HyHKUHME Brga y = ™

n
4 Y = ar™ TAK>Ke TOMOTETHYHBI, IIOTOMYy YTO GI" = —— o ( nya- .’13) ;
a
1

B 9TOM CJydae Kos(hHUIIeHT roMoTeT!n pasen*) -—,;1—\/_

a

*) Mt NpeAToIaraeM 31ech, 4to a > 0, a # 1; npu @ < 0 B 3aBHCHMOCTH OT YE€THOCTH T
HMeeT MeCTo JIubo roMoTeTHs, JubGo rOMOTETHS M OCeBasi CHMMETDPHS.
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MokHO TaKyKe yCTAHOBUTEH FOMOTETHYHOCTH IPa(pUKOB MOKA3aTeIbHBIX
bynxmuit Buga ma***t® + p u o® u norapubmmueckux yHKUHE BHIA
mlog,(kx+b)+p u log, z.

B panpreitimeM HaM H0HaZ00KTCS PAKT roMoTeTHN rpadhuKoB PyHKIuH

1k
SH HeticTBuTensHo, ecnu k > 0, To
k 1
Z=vk 54—,
z =z
N

T 1
T. e. OyHKIUS umeeT BEI M f (;1—), rae flz) = e CrnenosaTtensHo, rpaguku
byHKumi — W ~ TOMOTETHHDI, EHTD MOMOTETHH JIEXUT B HAHAse KOOP/U-

HarT, a koabbunuent romorernu paser Vk (k> 0). Ecm k <0, 10 k= —k/,

/

rnek’>0n

k K’ o1

_— —— = — k/ . —1—’

T x T

I /k/
1

B 3TOM CJIy4ae MMeeT MeCTo roMorerus ¢ rpaduxkom GbyHKIuEN y = -

Teneps paccmorpum rpacdur apoOHo-muHENHON (DYyHKIMM BHIa Y =

b
= (zi 7 Ouerngno, ciegyer cuuTaTh, 4ro ¢ # 0 u ¢ # 0. He Hapymas

OOIIHOCTH PACCYKIEHNUHN, MOXKHO TIPEACTABATE HAITY (PYHKIHMIO B popme

a b
y_a:c+b_ EtL az+p
- - - ’
cx+d x+§ T+
c
rue
a b d
a—z, ﬂ—z u ’Y—z- (1)

Takyio dopmy ApobHO-nuHEHHON (DYHKIUA MBI HA30BEM IPHUBEINEHHON
" B JaJibHeltimeM GyieM paccMaTpHBaTh mpuBeaeHHyio ¢popmy. [Ipeobpaso-

BaHHEM 1

x+y

am+,8=a(:c+’y)+,3—a’y _
T+ z+y

(B—av): +a

ApobHO-MHEeNHAA PYHKIHAA IPUBOIUTCS K BUILY
1
f(x)=;, m=F—~ay, k=1, b=v, p=a.

Kaxk 65110 ycrasoBieHo paHee, rpaduk TakoH (DyHKIUHN €CTh PE3YIbTAT
napaJsiiesbHOr0 nepeHoca rpaduxa dyHKImuu - (rumep6oaisr) BoB och abe-
muce (Ha OTPe30K ) B CXKATHA K NPAMOI, NapaJuIesIbHO ock abemuce. Y pas-
HEHVE OCH CXKATHS: Y = T—(;——a'yj’ ko3 bunmeHT cxkaTus paseH 3 — ary.
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Taxkoii rpadHK 4acTo PaccMaTPUBAETCA KAK PE3YJILTAT MAPAJIIEIHLHOTO
nepenoca rpadrka dbyHKIMU - BAOIE ocH abCipcc Ha OTPe30K 7Y, CXKATHSA
K ocu abcimce ¢ koapdummentoM § — oy ¥, HAKOHEI, TAPAJUIEIBLHOTO Iie-
peHoca, BIOJIb OCH OPAMHAT Ha OTPE30K Q.

OHaK0, KaK MLI TIOKaYKEM Jajiee, MOXKHO OOOUTHUCE TONBKO OJHHAM TIpe-
obpazosanueM. IIpenBapuTensHO cetaeM HECKOIBKO 3aMedaHuit.

1. Ecma 8 — oy =0, T0 y = @, T. e. rpachux JpobHO-THHEeRHON DYHKITHH
«BBIPOXKJAETCSI» B IPSAMYIO, IIapalljlesbHyI0o ocn abcmuce. B manbHeiiimem
6yneMm cuuTaTh, 9T0 B — a0y # 0, T. €. ad ~ bc # 0 (em. dbopmynt (1)).

2. Ecmm 8 — ay =1, To Hama (DyHKIMS OPAHAMAET B,

Y + a.

I'paduk Taxoit GyHKIUN €CTh PE3yIbTAT JBYX ITaPaJIeIbHBIX IEPEHOCOB
1
rpaduka GyHKIu*) =

SroT caydail cuATaeM pacCMOTDEHHBIM H B ZjalibHelmeM 6y ieM cunTaTh,
410

B—ay#1, wm 20-0_—2(-1-(1761.

3. Ecmm § — ay = —1, To pyHKIUs UMeeT BUL

1 1
- +o=— —a.
-+ T+
Ee rpaduk MoxkeT OBITH TIOJIyUeH KaK Pe3ylIbTaT ABYX MapaJjliieIbHBIX
[EPEHOCOB ¥ IOCJeAYIOMEeil CMMMETPUN OTHOCUTEIBHO ocu abcnuce. DToT

Cay4aif TaKxKe HCKJIIOYeH H3 AafbHEHIIero pacCMoTpenust, T. e. byaeM cun-
TaThb, YTO

G—ay# -1, wm b—cz—#;ﬁ——l.

Teneps HETPYAHO MOKA3aTh, YTO rpaduk GHYHKIHH

y=0B-av) 1 to

mpu yesosun 3 — oy > 0 u 8 — ay # 1 ecTh pe3ysbTaT roMOTETHH IrpaduKa
byukIMYN y = o IIpeacrasus Hanry (byHKIMIO B BHIE

1
y=+B—-ay—s% PR +a,
VB — oy VB —ay
*),L[Ba. napaJUlebHbIX IIEPEHOCA BAOJIb KOODIMHATHBIX OCeli Ha OTPEe3OK G BIOJb OCH

abcupce M Ha OTPE30K b BAOJE OCH ODIAMHAT MOXXHO 3aMEHHTH OJHHM NapaJLIeIBHBIM
TIEPEeHOCOM Ha BEKTOp ¢ HagayoM B Touke (0,0) u KoHIOM B TOuke (a, b).
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HeMeIIeHHO ybexknaeMcs, 9To rpaduk Taxoi (YHKINKM FOMOTETHYEH Ipa-
1
duky dyHKnma y = . K03 DUIKEHT TOMOTETHH PaBeH /3 — ary; LEHTP

—p—), T. €. B TOYKE
m

b
TOMOTETHH JIC2KHUT B TOYKE (1 51

i
Vo oy o Hia ( J x )
1-——"1-VB-ay)’ VB-—ay-1"1-B-oy
T

Ecnu Bepasuth o, 3 u 7y 4epes a,b,c 1 d (bopmysst (1)), To momyaam
KOOPAMHATEI IEHTPa FOMOTETHH B BHIE

d
= ————
Voc—ad—~c’
a
y= c—+vbc—ad
Ve —
KosdduupenT roMoreTnn paBex ——Cc—ad.
Hawm ocranocs paccmorpers cayuait 8 — avy < 0. Hyers § — oy = —o,

o > 0. Paccmarpusaemast GyHknus MoxkeT OBITh 3allMcaHa B BUIE

1
y:—g———+a:—(

4 —a)
T+ x+y '

I'pacdux sToit yHKIMN €CTh pe3yabTaT roMoreTn rpaduka byHKIIN
Y = = ¥ NOCIenyomeii CHMMETPHH OTHOCHTEIBHO och abemuec®).
z

Hrak, Bompoc o rpadnke apobHo-munHeHON DYHKINN pemeH HCYepIIb-
BaOEM 006pa30M, U MBI MOXKEM COCTABWUTEL CBOJKY IOJIyYEHHBIX Pe3yJib-
TaTOB.

I'padukom apobuo-muHeNHOM bYHKIMN BUIA

_ar+b
Y= +d

siBsiercs: B obmeM ciydae runepGona (be — ad # 0).
B gacthBIX ciygasax:

1) mpm bc — ad = 0 rpacdukoM CIyKUT OpaAMast y = const;

2) mpu bc —ad >0 u be ;ad # 1 rpadukom aBigeTca runepbosa, roMo-

1
TeTnyHas rumepbose y = ot

*)STIOT rpacbUK MOXKHO TaKX€ PaCcCMATPHBATH KakK romoreruio rpaduka dyHkumu

y=—;.
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bc — ad
=z = 1 rpacduxom ciayxur runepbosa, NONydYeHHAS B pe-

3) upm

1
3yJIbTaTe NapaJliesIbHOTO NIepeHoca runepbosbl i = ;;
be — ad
2 # 1 rpaduK MOJSYyYAeTCs B PE3YIbTATE CHM-
METPHH OTHOCHTEJIbHO OCH alCIUCC runepbosibl, FOMOTETHYHON THnepbosie
1 1
Y= p Win roMoterud rpacduka GyHKuMu y = -—-x—;
be — ad
= = —1 rpacdukom siBisiercda runep6osia, CHMMETPUYHAS

4)mpn bc — ad<0wu

5) npm

1
OTHOCHTEJLHO OCH afCIucC NapalIeIbHO epeHeceHHoN runepbone y = —.

342
PaccmorpumM crnegyiommit mpuMep: mycTh Y = 2x—-|-—f; Hadimem nid

— 4-3 1
3TOM (DYHKIMH BHIpasKEHHUE —% ) OHO PaBHO —— = —. 3uayuT, rpa-
3 2 1
bux bysxkmm y = 2211 roMoreruyieH rpaduky y = e Koadbduu-
vbe —ad

€HT T'OMOTEeTHH DaBEH = 5, HEeHTp IOMOTETHH JICXKUT B TOYKE

O( 7 d == \/Z d)’ T. e. 0'(—1, 3). CoorBercTByIONIEE TOCTPO-
cC—ad —C C— C — Qi
" eHHe BBIINOJIHEHO Ha puc. 99.

Y
o’ 3
2

3z +2¢ \“
y=

L1y 1
N T V=3
-3 = . -
_______ -2 -11i' O 1 2 3 z
_ 1T i
Vo N
b}
r=-—1 \
Puc. 99

1
Paccmorpum rpadux byukiun y = x + e OH MoXkeT 6bITH MOCTPOEH

1
IyTeM <«CJIOXKeHusA» rpadukoB GyHKIUM y =1z U y = - (eMm. puc. 100).

ITo rpaduky BuAHO, 9TO Hala (DYHKIUS HMEET JIOKAJBHBIE SKCTPEMYMEL:



§15. JIMHEVIHBIE IPEOBPA3OBAHNSI APTYMEHTA W ©YHKIINN

75

Ymin =2 TpA T =1 # Ypmax = —2 1pr = = —1 (XOpOWIO U3BECTHAS TeOpeMa
0 cyMMe B3aMMHO 06paTHBIX umcel). Och opauHAT u 6UCCEKTPHCA KOOPIH-
HatHeX yrios I u Il wersepTn ciiyxaT acuMnToramu rpaduka.

1
yp y=z+
y=a
2]
1 s !
e y=
-3 -
__________ -2 -1 O 1 2 3 <
._1 “““““ S
vy== &t
fl@)=z+
/\1"
y—x+5
Puc. 100
y=z
Yy

Puc. 101

T'padux Gyukumn y =T — = CTPOMTCH MYTEM «BLIUUTAHUA» rpaduxos
x

byt y =z 1 y = i (cM. puc. 101). QymKIMA Yy = T — = He HMeeET
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3KCTpeMyMoOB. Ee rpadux uMeeT Te e aCHMIOTOTHI, 9YTO U rpaduk dhyHK-
umn y = ¢ +=. 3aMeTuM Takxe, 4To rpaduk GyHKIHN iy = —= — T MO2KHO
xr x

1
paccMaTpuBaTh Kak rpaduk dbynkmun —f(z), rae f(z) =z +o,8 rpadpux
1 1
byHKIHE y = -~ % — KaK rpaduk dyukumn —f(z), rme f(z) ==z — e
Bcee aTu rpaduKE MOIYT NPUMEHSTHCS IS TIOCTPOEHHs IpadhuKOB Apob-

HBIX KBaJ[PaTUIHO-JTUHEHHBIX (DYyHKIMH BHIa

2
ax® +br+c

V=" re - (A)
M&r1 nokasxken, 910 rpaduxn dbyHxumii Buga (A) MoryT GbITh HOCTDOEHBI
kak rpapuku bynkuuit y = mf(kz + b) + p, rne f(z) — ogna U3 ueThHIpex
paCCMOTpeHHbIX dbyukumii Buga + (x + —) Cuagaina ybenumcst, uro QYyHK-
- %?—x_ﬂ (a #0, d # 0) npencraBnma B Buge ax + 3 + 716_‘_ -~ s
3TOrO HAJO YCTAHOBUTD CYIIECTBOBAHUE U eIMHCTBEHHOCTD PEIeHUs CHCTe-

MBI YpaBHEHIH

ay =a,
ae + By =b,
Be+d=c,
v=d,
e=e.

DT0 HETPYIHO CIEJATH, U Mbl IOJIYYUM CJIEAYIOINEe PelleHne:
( a

a—a,
__ bd—ae
=—
5_cd2+ae2—bde
===
le=e.

HUrak, ¢ momompio coornomenuit (B) Mbl morydaeM ToxaecTBO

az? +b:1:+c )
dr+e +'8+fy:v+s'

Teneps mokazkeMm, 4To pyHKIUS ox + F + npeo6pa,3yeTcs{ K BULY

yr+e
mf(kz + b) + p, toe f(x) — omua u3 gersipex GyHKRUMH :i:(z + = ), npu
yemoBam § # 0.
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Cnyuait § = 0, T. e. cd? + ae? — ebd = 0, MBI PAcCCMOTPHM TOTHYAC XKe,
9TOOBI HE BO3BPAIIATLCA K HEMY B JaJjibHeMmeM. )
az” +bxr+c

dz+e
erTcs B BHAY & + 3, T. €. B 9TOM CjIydyae ee TpaduKOM CIYXKHUT HPAMasd.

Kak merpyaHo 3ameTuThb, upu § = 0 yHKImSsS npeobpa3zy-

Ilycts 4 # 0. Beemem mapaMeTpsr = % A= g—; TOTIA

é 1
aa:—i—ﬂ-i—m—az-i-ﬂ-l-uw_'_)\.

Eciu 6§ 20m ¢ >0, o

1 —
b+ A

——\/gl(\/@'zﬁ-\/%)\)%-m

B 4EM JIETKO yOemuThbCs, BBIIOJIHMB BHIKJIQJKH B IIPABOM YaCTH TOXKIE-
crBa (C). D10 TOXKAECTBO 03HAYAET, uTO DyHKuUUA (A) IPHBeNEHA K BULY

ar+ 0+

a
+ﬁ_ 77 (C)

mf(kx+b)+p, tme flz)=z+ %,

m=\/§, k= Vah, b=\/'§'-x, p=p-2 (D)

2
az® +br+c
THPI/IO{>OHH>O

SIBJISIETCH PE3YJbTAT CxKaTud rpaduka GyHKIHN y = T + — K IPSMBIM T =

npuyeM

Taxum o6pazom, rpadikom QyHKIHH § =

b
=15 Y= 1fm ¢ koapdurmenTamu k u m. Bcnyqa.ekm—l Tea=1
WK a = d, IMeeT MeCTO TOMOTETHs.
Ecmu a <0 u p < 0, To MoxnO monoxutsh o = —a', o/ >0 u pu=—p/,
¢ > 0. Torna
1
az+ﬁ+uw+/\ (ax 'B+ux—)\)

1
wr— X
CHOBS, IPHBOAWTCA K BHIY

u npeobpazosanme (C) mpuMmeHMMO K Bhpaxenuwio o’z — [ +
az? + bz +c
dlm +e

mf(kz+b)+p, HO f(Z) = —(w + E)

Ecmm a >0 1 p <0, To ¢ TOMOIIBIO aAHAJIOTUYHBIX paccyKaeHuit ybOe-

B stom cayuae yuxmus

muMmcst, 9to f(z) = — =.

T
Ecnna<0nu>0,Tof(x)=—(x—%).
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DTUMH YeTHIPDBEMS CIy4YasMu U ciydaeM & = (, pacCMOTPEHHBIM paHee,
HMCYEPIBIBAIOTCA PA3HOBUIHOCTH rpaduka ¢yHKIHH

_ az? + bz +c
T dzte
Pacemorpnm mpumep nocrpoenns rpaduka byukInm
_ 222 4 —1
T 3z +2
B stom mpumepe a =2, b=1, c=—1, d =3, e = 2. Ilo dbopmynam (B)
" 2 1 7
HafizeM & = 3, 8= —5 7= 3,0= 5 €= 2. Temepb BBIYMCITM (4 U A.
Tonyunm p = —'2777—, A= % Tak Kak a >0, ¢ <0, umeem f(z) =z — %

Hanee, nalinem
m= %\/14, k= %\/14, b= 5\/14 u p= —g.
OKOHYATENBHO [OJIyYaeM
2 —
e R U v B

272 +z—-1
3z +2
U y = T — p MOABEPTHYTh CXKATHAM K IPAMBIM T =

¢ Ko3(pdunuerTamu k = -:;-\/ ld=16um= %\/ 14 ~04.

Taxoe nocrpoenue ocymecTsiaeno Ha puc. 102. Cravaja crposrcs rpa-

NaY i ¢

s nocrpoenus rpaduka dyHKImMY y = Ha10 rpacdpuk QyHK-
b

p
ny= 1—-m

1-k

bux byskmun y = — - 1 OCH CXaTHi T = —1,8, y = —1. 3arem rpacduk
byHKIpH §y = T — p (n306pakeHHbIl NPEPBIBUCTOR INTPUXOBOH KpHBOl)

TIOJIBEPTAeTCs CKATHIO K ocu = = —1,8 ¢ koaddunuenrom 1,6 (nomyden-
HBIE KPHBbIe H300Da’keHbl IYHKTHPOM) M, HAKOHEI], 9TH KPUBBIE CXKUMAIOT-
ca K ocn y = —1 ¢ kosppumuentom cxkatusa 0,4. OxkoHyaTeNbHBIE KPUBBIE
n300parKeHbl XKIPHOH CILJIONTHOMN JINHUEN.
YuraTresio cje/yeT UMeTh B BIJLY, YTO ONUCAHHBIM 3116Ch CIOCOD MOCTPOo-
eHuns rpaduka GyHKINN y = M
3z.+2
HbIM. [ake nocTpoenne 3TOr0 rpaduka <o TOYKaM» 0Ka3aJaock Obl Gosee
npocteiM. Eme 3¢hdekTrBHee MOCTpoeHNE, OCHOBAHHOE HA aHaJm3e PyHK-
22 +z—1
3z +2
KHUTH, TOCBAMIEHHON IreOMETPHUYECKHM TPpeobpa3oBannaM rpadpukoB GpyHK-
muil. UIMeHHO ¢ 9TOH TOYKM 3pEHHUS MBI DACCMATPHBAEM BOIPOCHI IOCTPO-
enus rpacdukoe ¢pyukumit. Takas TouKa 3peHUs1, KaK, BEPOSITHO, 3aMETHJI

He sBJIfieTcd HauboJuiee pPanoHaIb-

o . OpHako M TO M Apyroe BBIXOAWT 33 PAMKH HACTOsIIEH
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{ y=1
1
/ f@)y=2-1,
202 42— 1
3x+2

| mfkz+b)+p=

Puc. 102

quUTaTesNb, BO MHOIHX C/Iy4YasX OKa3blBA€TCA BECbMa IIOJI€3HOM HPH IIOCTPO-
enny rpa¢dukoB GYHKIHH, OZHAKO OHA HE MOXKET ObITh IPUHATA B KaeCTBe
yumBepcayibHol. Ho Bce e B DACCMOTDEHHOM Ciiydae JOCTATOYHO OBLIO

1
OIIPE/IENIATH 3HAK 0, YTOObI COCTABUTH IpeJCTaBieHue o rpaduke (z + =
T

Win T — ;)

TlpuBeneM eme upumep mnocrpoeHus rpadukos GyHKUTH Buxa
mf(kz+b) +p (cm. puc. 103).

[IpuMenuM paccykaeHHs U3 3TOrO naparpada K rpadukaM ypasHeHH
BHIA

flkz+b,my+p)=0, ... (2)

Ecm y = ¢(z) — oasa u3 QyHKIMH, OnpelenseMbIX yDaBHEHHEM

f(z,y) =0, To ypaBuenuem (2) onpenensercss Gynkusa

-1 _r
y—m<p(kx+b) e (3)

rpadpuK KOTOPO#, KAK YCTAHOBJICHO, €CTh PE3YNBTAT CKATUA K JBYM IIps-
MBIM, APaJUIEILHLIM KOOPAMHATHEIM ocaM rpabduka byukuun ¢(z). Coso-
KYIHOCTb rpadukoB Beex Qyukumit (2) ssngercs rpadpuroM ypasHerus (1);
TIO3TOMY MOXKHO c(hOPMYIHPOBATH CICAYIONIEe IPABUIIO: 2padur YPasHeHUA
flkx+bmy+p)=0(k#0uk#1, m#0umz#1) ecTb pe3yabTar cxKa-
D
1-m

W CKATHA K OCH T = + ¢ k03¢ duimesTOM, PABHBIM k.

1
tus rpaduxa f(z,y) =0k ocn y = ¢ K03(hPUIHEHTOM, PABHBIM —
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y=2sin(3z—-1)+1

mf(kx +b)+p=2sin(3z —1)+1
Puc. 103
VYupaxaenns

TlocTpoiite rpaduku GpyHKIHIA.
49. 2logy(1 — 3z) — 1.
50. —2arcsin(1 — 2z) + 1.



I'TABA 4
BPAIIIEHUE

§16. CuMMeTpHg OTHOCHTENBHO IpaMol y = kx.
I'paduxu B3auMHO 0GpaTHEIX yHKIH

CHMMETDHST OTHOCHTEILHO KOOPAMHATHBEIX OCell MM NPSMEBIX, MM IIa-
paJliIeNIbHBIX, Obliia paccMoTpeHa paHee. Ceituac xxe mocTaBuM cebe 3a1a4dy
YCTaHOBHUTH COOTHOIIIEHHE MEX 1y KOODAUHATAMH TOYEK, CHMMETPHYHBIX OT-
HOCHTEJIHHO /11060# IpsiMoii y = Kz, TpOXosiell yepe3 HaYaj 0 KOOPIUHAT

y
M (z,
" 1(‘ )
y* ;\“ y= kx
/ \“‘Q
y By Ly M(a,y)
o i
O Tiz* X T
Puc. 104

(cM. puc. 104). Ilycrs Touku M(z,y) u Mi(z1,y1) CHMMETPHYHEL OTHOCH-

TeJIbHO IPAMOl y = kz; Tora ecsu To4Ka Q(x*,y*) ecTsh cepemuHa OTPE3Ka
M M; 1, TO

x*:z';wl,
*=y+y1
-

Touka ) npuHa TEKUT IPAMON Y = kT, TOITOMY

y+uy =k(z+x1) (1)
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W3 tpeyronbuuka RM1 M (cM. puc. 104) maxonaM
z—z1=(y — )k, (2)

roe k = tga; o — yrojl HAKJIOHA MpAMOi ¥ = kr K ocu abenuce. Yurtarenn
MOXKET CAMOCTOATENIHHO YOemIThCS, 9TO COOTHOmEHu (1) u (2) BepHBI MpU
mo6oM 3HageHnu yriaa*) . Pemas cumcremy ypasmenmit (1) u (2) ornocu-
TEJIBHO Ty H Y1, HOIYIAM

o= 1—k2x+ 2k y
1+ k2 1+k27 (3)
2%k 1- k2
nETTRT T TRy
. 2%k 1-— k2
WsBectHo, uTo ecmu tga = k, To sin2a = T8 a cos2a = T3

ostoMy hopmyist (3) MOIyT GEITH 3allCAHbL B BHIE

T1 = xcos 2 + ysin 2a,

(4)

y1 = & sin 2a — y cos 2.

B cuny cummerpuu Touek M 1 My MBI NOJyYUM aHAJIOTHYIHBIE COOTHO-
LIIEHNUs, BHIPAXKAIONME KOODAWHATEI £ U Y Yepe3 Z1 4 Yi!

T = 11 cos 2 + Y sin 2q,

(5)

Yy = i 8in2a — y1 cos 2a.

3amernm, aro npu « = 90° wm « = 270° dopmynsl (4) HpEMYT BHI
Iy = —I,
n=y,

T. €. OyZiy T BbIpaKaTh COOTHOMIEHNS] MEXK Y KOODJUHATAMH TOUEK, CHMMET-
PUYHBIX OTHOCHTEJILHO OCH OPIYHAT, yCTaHOoBJIeHHbIe HaMu B § 2. Touno Tak
xe upu a = (0° wm o = 180° nomyqum

Iy = I,
Yi=-Y

3TO yCJIOBHE CHMMETPUYHOCTH TOYEeK OTHOCHTEIbHO ocH aberpce (em. § 1).

*)Cnyqan o = 90°m, m € Z, HCKIIOYaoTCA N3 PACCMOTDEHAS, TaK KAK OHHM NPUBONAT
K M3y4YEHHbIM paHee CHMMETPUSAM OTHOCHTENILHO KOODAMHATHBIX Ocel.
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TIpencrasnser unTepec caydail o = 45° (wmm o = 225°). B sroM ciydae
cooTHOmEHNH (4) IPAMYT BHT,

T1=Y,
Y1 — .

TIpu a = 45° umeem k =1 ¥ oCh CUMMETPUH ¥ = & ABJIAETCA GHCCEK-
Tpucoit koopauHaTHBIX yriioB 1 u III uwerBepru. OxaswmiBaercs, rpaduku
dbyuxuuit y = f(z) u z = fy) HomKHB 6BITH CHMMETPUIHBI OTHOCHUTE Th-
HO npsiMoit y = z. Eciu u3 ypaBHenuss = f(y) MOXHO BBIPA3UTh Y Kak
ABHYI0 (DYHKIUIO TEPEMEHHOU T, TO, KaK H3BECTHO, TaKasd (PYHKIHS Ha-
3bIBaeTcst obpaTHON 1o orHomenmio K dyukimu f(r). B kypcax anreGpol
YCTaHABIUBAETCS, 4TO eciu yHKIus f() MOHOTOHHA W HENpPEPLIBHA HA
orpeske [a,b], To Ha orpeske [f(a), f(b)] (wam [f(b), f(a)], eca byHKIHS
f(z) yopiBaromasn), onpenesnena obparnasn et dbynxmusa F{x).

Ipaguru 830umHno o6pamHoir GYHKYUT CUMMEMPUIHDL OTNHOCUMEADHO
npamod y = .

Puc. 105

Ecin dyukius f(r) He MoHOTOHHA U 06/IACTE €€ OMPEICTICHAS MOXKHO
Pa3buTh HA MPOMEXKYTKH, B KOTOPBIX COXPAHSIETCS MOHOTOHHOCTE, TO JIJIS
dyskuun f(2) MOXKHO B KaXKIOM U3 TIPOMEKYTKOB MOHOTOHHOCT! YKA3aTh
06paTHYIO eif GYyHKIHIO; COBOKYITHOCTh IPadUKOB BceX 06PATHBIX (pyHKIHUIL
apjsercs rpadukoM, cnMMeTprYHbIM rpaduky f(T) OTHOCUTENBHO IPSMON
y=zx.

Ha puc. 105 n3o6pazkens! rpaduku B3auMuo o6paTHBIX GyHKmmi f(x)
u F(x).
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Iepexons x rpadukam ypasrenu#i suna f(z,y) = 0, nony4dum ciaeny:o-
miee paBmio: epaduru ypasterud f(z,y) =0 u f(y,z) =0 cummempurnrs
omHOCUMENLHO NPAMOT Y = .

Yy
\ 3 y

/
!
/
/
{
!
\ i
\
\

y=x
\ 2 * ,'I’
‘\‘\| 1 b / y2 =T
5 1 0 i 3 3z
/_ 1

Puc. 106

3¢ y+cosy—x=0

3
/ N

Y =CcoSx

f(z,y) =0,
7 -2 f(y,-'L') =0

Puc. 107
Ha puc. 106 mocrpoen rpacduk ypasHenus y> — x = 0 Kax pe3ysIbTaT
cUMMeTpuH IpadHKa y = £? OTHOCUTEJILHO TIPAMOH Y = .
Berpeuarmmiics panee rpaduk  ypaBHeHHS Y + COSY — T

=0
(cM. pume. 14), #3 KOTOPOrO HeNb3sl BHIPA3UTL Y KaK SBHYIO (DYHKIHIO

mepeMeHHONM z, ObUI TMOCTPOEH KAaK KpUBas, CHUMMETPHUYHAasi TIpaduky
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ypaBHeHMA T + cosx — y = (), oNpeensonero ¥y B BUAE ABHON (DyHKIMH
T, a WMEHHO Y = T + cosz. ['paduk 3T1oil (PyHKIMM cTpowTCcH myTeM
CJIOXKEHHUSI OPIUHAT TOYEK, MPUHAJIEKAIMNX TpadMKaM § =T H Yy = COST
(cm. pmc. 107).

YupaxHeHans

ITocrpoiite rpadukn ypaBueHuH.
51. y —cosy —x=0.
52.942 —4y - +3=0.

§17. Bpamenne

B sroMm maparpade Mel paccMOTpEM I'pacduku pyHKIER, obpasyonmecs
B Pe3yJbTaTe BPAIIEHUS BOKPYI HAYaJa KOOPAMHAT rpadhHKOB HEKOTOPBIX
HCXOMHBIX (DYHKITHIA.

VenoBuMces cHuTaTh HOJOXKUATEIBHBIM BpalleHne IIPOTHUB YaCOBOM CTpelI-
K1. MBI MOXXeM BOBCe He PacCMATPHBATH OTPHIATENLHLIX BPAIIEHH, eClIn
YIJIBL TIOBOPOTA ByteM cunTaTh u3MeHstomumMucs ot 0° go 360°.

Puc. 108

M3 reoMeTpun M3BECTHO, YTO BPAIIEHNE MOXKHO PAaCCMATPUBATEH KaK pe-
3yABTAT ABYX MOCJIEAOBATENHLHBIX OCEBBIX CHMMETPHl OTHOCUTEIBHO OCei,
NIEPECEKAIOIINXCS B IIEHTPE BPAIEHUs] M COCTABJILIOMUX MEX Ty coboil yrou,
PABHBI TIOJIOBUHE yIJja Bpamienus. HamoMHUM N0Ka3aTENBCTBO 3TOrO yT-
BepxKieHus (YUTATENb, 3HAKOMBIM C HUM, MOXKET 9TOT ab3aI HACTOSMEro
naparpada IPOIYCTUTD).

ITycrs Touka M (cm. puc. 108) B pe3y/braTe BpameH:s Ha YyTOJI & BOKPYT
nerTpa O nepenuia 8 Touky My. IlocTpoum aBe npoussosbhbie ipambie 00,
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# OQ0-, nepecekatomuecs B Touke O u obpasyiomue Mexay coboit yroa %,
orcunthiBaeMbiii or O0; k O0,. Torma ecnu Touka M monpepraercs oce-
Bolt cummerpum oTHOcuTesabHO ocu (0, TO OHa mepelimer B TOuky M,
u upn sroM LM OO, = L010M;; eciin 3aTeM Touka M MOIBEPraeTcs oce-
BOlf CHMMETPHE OTHOCHTENbHO ocu OOz, TO OHa 1epeiiner B TOUKy Ma, mo-
Tomy uro LM100; = LO20Mz v LMOM,; = 2(4010M1 + ZM1002) =
= 2[01 002 — Q.

HNrax, Bpalienne MOXXHO PaCCMATPUBATH KaK Pe3yJbTAT ABYX IIOCJEN0-
BaTEJIbHBIX OCEBBIX CHMMETDHII OTHOCUTEILHO OCell, YIOBIETBOPSIONNX U3~
JIOXKEHHBIM BhIIIE TpebOBaHMSM.

ITycrs Touka M (z,y), npuHajexamasn rpaduky dbyrkmun y = f(z),
HOJBEPIJIaCch BPAIEHUIO Ha Yol w (w > 0) u nepemna B Touky M (z1,¥1).
Koopapnars! Touks My MOXHO Ha#TH, BOCHOJIL30BaBIIACEH hopMynamu (4)
§ 16, ecim paccMaTpHUBATH BpallleHUE KaK PE3YNbTAT ABYX IIOCJIEIOBATE/b-
HBIX OCEBBIX CHMMETDHYi OTHOCHTENBHO MPAMBIX ¥ = kT ¥ y = MT WK

y=ztgauy==xtgl opu ycnosun 3 — a = % (em. pue. 109).
Y

Yy =mzg

!
/
!
i
I
i
3

B pesynbpraTe CHMMETDHH OTHOCHTENBHO OCH Y = KT TOJYyYUM TOUKY
M*(z*,y*), KOOpDAXHATEI KOTOPOI PABHBI

Puc. 109

z* =z cos2a + ysin 2q,
y* = zsin2a — ycos 2a.
IMocste cuMMeTpHH OTHOCHTEIBHO OCH Y = ML MOIyduM TOUKy Mi(x1,v1),
KOODJIMHATHI KOTOPOH PaBHBI
1 =% cos 28 + y* sin 2,
1 =% sin 20 — y* cos 2.
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IloacraBus B mociientue hopMyabl BMECTO £* U ¥* UX BBIPAXKeHUS Yepes
T ® Y, TOIyduM

z1 = (z cos 2a + ysin 2a) cos 26 + (x sin 2a — y cos 2¢) sin 23,
y1 = (@ cos 2 + ysin 2} sin 23 — (xsin 2a — y cos 2a) cos 23,

591479

x1 = x(cos 2a cos 23 + sin 2a:sin 283) — y(sin 23 cos 2a¢ — cos 23 sin 2a),
y1 = z(sin 23 cos 2a — cos 23 sin 2¢) + y(cos 2a cos 20 + sin 2asin 23),

U HAKOHeII,
1

] =xcosw — ysinw,
Y1 =zsinw + ycosw.

Coornomenus (1) BrIpaKaioT 3aBHCHMOCTb KOOPJAMHAT TOYKH My, mo-

JIyUYEHHOH B pe3ysIbTaTe BpalleHus Touku M Ha yroa w, OT KOOPAUHAT TOY-
Ku M.

st HaC MPeJICTABSIOT MHTEPEC BRIPAXKEHHs] KOOPAUHAT T U Y 9epe3 I
4 Y1, KOTOPBIE MOXKHO HaliTu, pemus cucreMy ypasHeruit (1) oTHOCHTENBHO
THY

(2)

{x =2z cosw + ¥y sinw,

Yy = —T1 sinw 4+ Y1 cosw.
B gactHOCTH, n71s1 Ww = 45° m1 w = 135° MONMYYMM COOTBETCTBEHHO

o= V2 nV2

2 2 °
w =45 3
_ omVZ | V2 ( ) )
V=Tt
u
V2 1V2
T2 T (w =315°) (4)
w = .
_nv2 | niv?2
-2 + 2

IMycrs mumeercs ypasuenue F(z,y) = 0. Eciu s nepo#t 4actm aroro
ypaBHenusi, T. e. F(z,y), ocymecTBEMO TOXJIECTBEHHOE NpeobpasoBaHue

av2  yv2 _zv2 | yv2
2 2’ 2 2 )

F(w,y)=f<
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To Ha ocHosanuu ¢opMya (3) Hacrosmero naparpada Mbi MOXEM yTBep-
JKJaTh, YTo Tpaduk ypasherus F(x,y) = 0 ecTs pe3ysibTaT BpalleHN: IPa-
duka ypapaenus f(z,y) =0 na yron 45°. Hanpumep, ypaBHenue y? —x?
— 2 =0 MoxXeT OGBITH MPEJICTABJIEHO B BHAE

() h) s

nJIn

novromy rpadux ypasrenns y2 — z2 — 2 =0, wm y* — 12 = 2, MoxeT BbITH
HOCTPOEH B Pe3yJIbTaTe BpaneHns rpaduka ypastenus oy = 1 (T. e. rumep-
Goupr) Ha yros 45° BoKpYr Hadana KoopaueaT (cM. puc. 110).

Y1

24

v
1
[l
[}
1
[}
1
1}
1
\

Puc. 110

B obmeMm cayuae Mbl IPEXOLUM K CIIEAYIOUIEMY IPABIILY: €cAu OAf Ka-
xoti-Hubydv Pynruuu ¢ deyma neuasecmuvmu F(x,y) ocywecmeumo mooic-
decmeennoe npeobpazosanue suda F(z,y) = f(az + by, —bz + ay), 2de a® +
+b? =1, mo zpadur ypasnenus F(z,y) =0 ecmo pesyavmam epawienus
epaghurxa ypasnenus f(z,y) = 0 soxpyz navara koopdunam Ha yeoa w, onpe-
deasemuili u3 coomnowenud a = cosw, b =sinw.

BeposiTHO, YUTaTeNb 3aMETHJI, YTO NPAKTHYECKOe NpUMEHEHHe STOTO

TIPaBUJIA, ISl IOCTPOEHUs I'PaPUKOB yPaBHEHHN 3aTPYAHUTENbHO. B camoMm
Jesie, HEJErKo OGHAPYKATD, UTO PYHKIUT

F(z,y) =3y* + 2% + 2zyV3 — 2y — 223



§17. BPALIEHUE
MO?KeT ObITH MPEICTAB/ICHA B BHJIE

89
Fla,y) =1

zv3 z Y3 2

o T\t

1 yIOBJIETBOPSAET U3JIOXKEHHOMY BBIIIE [IPABIILY, TIO3TOMY ee TpaduK momy-
JaeTcst BpameHueM napaboast y = 2 Ha yroa 60° (em. puc. 111).

3y2+x2+2xy\/§—2y—2x\/§=0~
Puc. 111
Yy

24

[l
1
1
\
Y
[}
i
[}
[
'
3
\

Puc. 112
®opmyiibt (2) HACTOSINETOo rMaparpadga IPUMEHSIOTCS Yalile BCero i pe-

mennsg o6paTHOH 334a49H: OThICKaHu Buaa GyHknun F(x,y), 1y xoTopoit
rpadux ypasuennsi F{x,y) =0 nomyden B pesyibTaTe BpamleHus rpacpu-

xa ypaBHenus f(z,y) =0, roe f(z,y) — ussecrnas dbyukmusa. Hanpumep,
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HaiiTe ypasHeHue F'(z,y) = 0, ecim ero rpadux nojydeH BpalleHHeM T'H-
nepbosel Ty = 1 Ha yron 315° (—45°). IIpumensa dbopmyast (4), moxyuum

(z—y)z+y)- % =1, wm z* — y? =2 (cm. puc. 112).

Yupaxaeans
ITocTpoitte rpacdhukn ypaBHeHH.
53.y—z= ﬂsinx—;—éﬂ ),
54. 2V + z=0.
55. ¢ = lg(—v).

*)Vkasanue. [IpeacraBbTe ypaBHEHHE B BUAE



FTITABA S5
MHBEPCHUA OTHOCHUTEJILHO IIPIMOM

. 1
§18. I'padpuxn Gyaxmmit f(x) u 7@

Haspanme HacTosmelt r1aBel He ABJISETCS OOIIEYNOTPEOUTEIBLHEIM TED-
MHHOM. MBI BBEJIH €10 ¢ LEIBI0 KPaTKoro o603HaueHns pacCMaTPUBAEMOTO
B 3TOit IVIaBe NPeoOpa30BaHus, IO AHAJIOTHH C PEOOPa30BAHUMEM, U3BECT-
HBIM [T HA3BAHUEM <«MHBEPCUA OTHOCUTEIBHO OKPYXKHOCTHY.

Tak ke xak B CJIyJae HHBEPCUN OTHOCHTEILHO OKPYKHOCTH, KOTAA JJIs
JIBYX COOTBETCTBYIOMINX JAPYT APYTY TO4YeK TpeOyeTcss HHBAPUAHTHOCTD IIPO-
U3B€JIeHHI pacCTOAHMUIL OT HUX JIO IeHTPA WHBEPCHH, IIPH MHBEPCHHU OTHOCH-
TeJIbHO IIPAMO#l Mbi OyzeM TpeOOBaTh HHBADUAHTHOCTH [IPOU3BEIEHMIA pac-
CTOSIHMIA OT JBYX COOTBETCTBYIONIMX TOYEK J0 HEKOTOPOM mpsimoii. B srom
naparpade Takod IpAMON CIYKHUT OCh a6c1mcc

f ( )

7 ( 3 paBHO 1, T. e. rpaduK on-

HOM 13 9TUX DYHKIMIt 06pa3yeTcs B pe3y/IbTaTe HUHBEPCHA I‘pa(buKa Opyroi
GyHKIIMY OTHOCUTENHHO OCH abCIHCe. L

IIpocrefimuM npuMepoM ciIyKaT rpadukn QYHKUNR §y =T H Y = = X0-

POIIO U3BECTHBIE UNTATENO. B pe3ysibraTe uHBEPCHH GMCCEKTPUCH KOODIH-

HaTHBIX yTi0B I 1 111 yeTBEepTH OTHOCHTEIBEHO OCH aGCIMCC Oy YaeM THIep-

Paccmorpum rpaduxn bynkumit f(z) u OueBuaso, s OOHOM

u To# ke abcuuccs! ¥ nponssenenue f(x) -

1
6oy, 1 Hao6opOT, — MHBEpCHUeEl TUepOONHI § = - #BAeTCS GucceKTpuUca
koopauHaTHEIX yriIoB | u III yerBepTn. 1
M&1 noyxHBI cenaTh BaxkHoe 3aMedanue. Ilyers f(z)= =, TOrna = —

f()

1
= z. llockosbky dyukiusa f(z) =  He onpezieiena B TOKe O, MBI JOJIXKHBI

OpuiTH K BEIBOAY, YTo GYHKIMA y = £ He onpenesiena npu = = 07! Beixo-
J0OM U3 CO3JABIIErOCs IOJIOXKEHUS CIIyKUT OPUMEHEHUE IIPHHIIUIE <IIPO-
JIOJDKEHHS TI0 HEIPEPBIBHOCTHY. YCJIOBUAMCH, 4TO ecan f(x) B Kakoil-Hubyab

i@

pasHa Hymo. Ilycts f(z) = \/% Ilpu z =2 byuknus f(z) He oupene-

TOYKe I He OmpezeseHa, Ho f(z) — oo, To dyrKIMS B TOYKE Lo
T
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JIeHa,, HO TIPHBEACHHOE BhIIIE IPABUIO He IPUMEHHMO, IIOTOMY 4ITO YCJIOBHE
f(z) — oo 3xech He BEIMONHsIETCst ¥ QYHKIMS —— 7@ B TOYKE & = 2 TAKXKE
T—ZXo
He OIIpe/IeNieHa, Ho B Touke T = 1 dynkiua f(z) He onpexnenena, a Gyakuus
1
—_ — 00
f(r)p \/1~1‘z—>1
1

Iocrpoenne rpaduka byHrym — @)
Kaxmo#t Touke rpacduxa ynximu f(z) ¢ xoopauHaramu (z,y) CraBATCH
f(=x)

[IPH 3TOM MOZKHO BOCNOJIb30BaThCs rpadukamu Gynkimit y = f(z) n y = %
(cMm. puc. 113).

asHa 0. B aTtom ciyuae

TIO0 TOYKAM COBEDINEHHO OYEBUIHO.

B COOTBETCTBHE TOYKa rpacura GyHKIHH ¢ KOODIWHATAMH (a:, =,
Y

$-3

Puc. 113
Iycre f(xr) — nekoropasi GyHKIHS, 3aJaHHAs CBOUM rpaduKoM, n306-
1
pakeHHbIM Ha puc. 113 npepwiBucTOlM JmHMEH; rpaduk QyHKIHE Yy = o

(runep6Gona) w306paxken myukTupoM. 2Kenas nocTpoutk rpadux GyHKImH

(@)

B cooTsercTBHE Touky A’ rpaduka GyHKImu —

, MBI JIOJI’KHBI KaxKJo# Touke A rpa(bm(a dyukuun f(r) nocraBuTh

Touky A’ MoXHO HaliTH
f( y oY

nocrpoenureM. CHagasa HafiieM TO4Ky A*, HMEIOUIYI0 TaKyio Ke OpIuHA-
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1
TY ¥, 9TO ¥ TO4YKa A, U IPUHAIIEXKAINYIO THIepHoIIe = {(cm. pue. 113). Torma
0 cBOHCTBY runepboser orpe3ok A*Q = OP nomxken OGHTL paBeH 7 T. €.

opaunare Toukn A’. A6cnuccs: Touek A u A’ pasrbl. OcTaercs OTIOXKUTE
oT ToukH R orpe3sok RA' = OP, — u Touka A’ mocTpoeHa.

TakuM cocoH0M MOMKHO IMOCTPOMTL CKOJIBKO YTOAHO TOUEK rpaduxa
1

byukuuu @ Paszymeercs, uem 6osbire Touek rpaduka MOCTPOEHO, TEM
x

To4yHee caM rpaduk; HO He cjelAyeT 3a0bIBaTh, YTO BCAKUM TpadHKOM
GyHKIHSA 38a€TCA TOIBKO NPUbAUNCEHHO U TpadpuKK (DYHKIWMI WCIOIL3Y-
IOTCsL 4alle He JJIsl PAcYeToB, a JJIS COCTaBJIeHUs OBINEero IrpeicTaBIeHHus
0 xapakTepe GyHKINY, ee ocobennocTax. [losToMy He clienyeT cTpeMuTLCS
K HOCTPOEHMIO MaKCUMAJBHOTO 4KCjIa To4eK. HyXHO cHadasa yCTaHOBUTH
HEMOIBUKHBIE TOYKH IIPU JAHHOM IIPeoOpa30BaHUM, T. €. TOUKH, B KOTOPHIX
f(z) = 1. He#ictBurensho, ecmu f(z) = +£1, To u L 11 Ha nameu
pucynke 3to Touku E, F' u G. @)

3arem Ha rpaduke bynkuum f(x) cregyer OTMETHTH XapaKTePHbIE TOY-
KH (JIOKaJIbHBIE YKCTPEMYMBbl, TOYKH Heperuba, TOUKH Pe3KOro M3MEHeHHs
dyskuuu u t. 1.). Ha puc. 113 3to Touku A, B, C u D. Tlonesno Taxxe Ha-
HECTH HECKOJIbKO npomexyTqumx Touek. ITocsie mocTpoenust cooTBeTCTBY-

omux To49eK rpaduka yHKmm A, B', C', D) cremyer ycraHOBHUTE
)

acuMuTOTH rpaduka QpyHKUUH Msl paccMOTpUM TOJIBLKO ACHMIITO-

f_(z‘)‘

THI, IapaJlle/IbHble KOOPIUHATHBIM ocsiM. e dyuknus f(z) obpamaercs

f(@)

) — £00, HOITOMY IPSIMAS T = Zg CIAYKUT ACHMIITOTON

B HYJIb B TOUKE mo, T. e. f(xo) =0, To dbynkuus

f (
rpacduka byHknun R B namem npumepe rpadux byHKImMA

B 9TOI TOYKe He OIpe-

JeJieHa, OJHaKO ———

1 e
H e
f(=)

eT JBe aCHMIITOTLI, NAPa/UIEILHBIE OCH OPAMHAT, IPOXOJAIIAe Yepe3 TOUKH,
B KoTOpHIX f(x) ob6pamaercs B Hysb (cM. puc. 113).

1
Ecmu f(z) — a,m0 = ; HOSTOMyY IpAMAsA § = — ABIAETCH
T

—too (iL‘) :z:—>:|:oo
1
f(z)
YHTaTeJb HafJeT MX B CIEAYIOUMX npuMepax (cM. puc. 118),

Ecnu f(z) o +o00, TO f(lx)

ToTo# rpadura dyHKIUM ?—(;5 (cM. pue. 114 u 117).

PaccMoTpuM HECKOJIBKO IPUMEPOB NOCTPoeHus ITpadhuKoB DyHKIME
ZIJ1S1 HEKOTOPEIX XOPOIIO M3BECTHBIX B cpenHeit mkose dpyrknmii f(x).

acuMToTolt rpaduka QyHKUMH Ha puc. 113 Takux acMMIITOT HET, HO

— (), T03TOMY OCB aBCIUCC CITYKAT ACHMII-

1
f(=z)
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1
y |y 2z -1
y=2z—1
21 .
]-J \\\{4 1
e Voo
TN
f(ac)=2m—1’
11
fl@) 2wl
1
2z -1
Puc. 114

IMycrs f(z) =2z — 1 (cm. puc. 114) u HeOGXOAMMO HOCTPOUTH rpaduk
byHKIHA ¢ = 57 =1 >
IpeIBapuTe/bHO rpaduky Gynkmuity =2z — luy = — VeranaBnuBaeM Ha

rpaduke byuknun y = 2 — 1 TOUKH, OCTaIOImMecs HENOABMKHBIMH DU HH-
BEpCHH, T. €. TOUKH ¢ opauaaTamu +1. Ha puc. 114 sto Toukn A u B. 3ateM

. Boimosniusss n35102KeAHbIe BBIIE TPeOOBaHHs, TIOCTPOUM

CTPOMM aCUMNTOTYy T = 5 u 3aMe4daeM, 49TO ACUMIOTOTON IOJIKHA CJIYy2KUTb

Tak»e och abcuuce. Tenepb 0CTaeTCsl MOCTPOUTH CTONBKO TOUeK rpaduka

byHKIAN %1_—1, CKOJIBKO GY/IeT COYTEHO JOCTATOYHBIM, B 32BUCHMOCTH OT

CTENEHH TOYHOCTH MOCTPOEHHUS.
T'padux dpysxuym y = 71

dux bynaxmun f(kz + b), ecm f(x) = i Torga oH MOXKeT OBITH IOCTPOEH

MOXKHO paccMaTpPUBaTbh TaK 2Ke, KaK I'pa-

B pe3yJbTaTe CKATHs B 2 pa3a rpaduka GyHKIUN % kKocuzr =1 (cM. § 13).

Ha puc. 115 st cpaBHEHUS TOKA3aH 9TOT CIOCOD ITOCTPOEHNUS.

Ha puc. 116, 117, 118 usobpakensl rpadukn GyHKIUN y = 1

X %'2 + 2z -1’
y=log 2uy= 553 IOCTPOEHHbIE KaK rpaduxn QyHKImit @)
2
B § 15 paccmarpuBascst rpadukx YHKIVH BHIA Y = e d: _l,)_we+ <

Ceifuac IpeaCTABIAETCS BO3MOMXKHOCTH pPAaccMOTpeTh rpacduk GyHK-

dz +e
muu Y =

P Sy e (apobrO-yIMEeHHON KBaIpaTUIHOK (DYHKIMH) Kak
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f@)=2+2c-1,
1 1
f(=)

TRy —1

Puc. 116

95
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2
ax® + bz +c
pesyasTaT uHBepcuu rpacduka GyHKuyn y = Tz e  OTHOCHTENBHO OCH

abcnuee. Hamm 3aMevanns 1o noBosy nocrpoenus rpacduxa GyHKIHE Y =
_ az® + bz +c
T dzte

rpadguka GynKIpy Y =

, CleJIaHHbIe B KOHIE § 15, IeTMKOM OTHOCATCS K TIOCTPOEHHIO
dr+e
ax? +bx+c¢’

Puc. 118
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Yupaxnaenng

Hocrpoiite rpacdukn QyHnkmi.
56. y = cosecz.

1
57.y= arcsinz
58.y = arccos T’

§19. Tpadmn bymapat f(z) u £()

1
B srom naparpade Mbr paceMoTpuM rpahpuk GyHKImWE Buaa f (;), AB-
JAnMecs pesyabTaToM uHBepcud rpacduka GyHKIuA f(Z) OTHOCHTENHHO
OCH ODJMHAT.
1 1
Papencrso f (;c-) = f(z) cupapexnuso, ecim =% T e zx3 = 1.
1
JIroGoit Touke M(z,y) rpadura dbyHkmuu f(z) coOTBeTCIBYET TOYKA
1
Mi(x1,y1) rpaduxa byskuun f (;), €CIH T4 = — W Y1 = Y; TO O3HAYALT,
vyro rpacdhuk dynkuuu f ) Moxer ObITh H0/IyYeH B Pe3yJIbTaTe MHBEPCHU
rpaduka dynknun f(z) orrocHTENBHO Ocu opuHAat. JIns nocTpoerus rpa-

1
duka byuknuu f (;) YHOOHO BOCIOJIB30BATECS TUIIEPOOJION y = e

y3
e

A
L X\ =

f (l) y=fé($)

Puc. 119

1
Ha puc. 119 spmonneno moctpoenue rpapuka dyuxiuu f (; KakK pe-
3ysbpTaTa MHBepcrM rpadgpuka GyHkumu f(r) OTHOCHTENBHO OCH OpJMHAT.



98 [JI1. 5. WHBEPCUST OTHOCUTEJILHO ITPAMON

1
Touxu rpacduka byuknuu f (;), coorBercTByiomue toukam A, B, C, D
rpacduka bynknun f(z), obosnagens 6yksamu A”, B C”, D”. Ha pu-
CYHKe TOKa38HO nocTpoenue Touku B’ coorBercrByomeit rouke B. Touka
B" posxHa WMeTb Ty Xe opamHaTry, 9To u Touka B (BP = 0Q), abcruc-
cy e Toukn B’ Haiimem mocTpoeHmeM; OHa paBHa 0Tpe3Ky PB’, KoTopsii
HaxouTca ¢ moMorieio rurnepbossl. Ilo cBoiicTBy rumepbossl y = o T

PB =1 ecm OP = QB = z. Ilocrpous QB’' = PB’, naiimem Touky B”.

x 3y
TakuM cioco6OM MOXXHO IOCTPOUTS JII0D0e 9uciio To4uek rpaduka GyHk-
1
mau f (;) . IIpu Boibope TOYeK cienyeT PYKOBOJCTBOBATHCS 3aMedYaHHEM

us § 18. Ilpu uuBepcuu rpaduka GyHkmuy f(Z) OTHOCHTEILHO OCH OpIU-
HaT OCTAIOTCH HENOIBHKHBIMH TOYKM ¢ abcruccamu +1. JeilierBuTesHo,

f(£) = f(ﬁ) Ha puc. 119 sro Trouku A u E. 3amernm, majee, 4To 1IpH

1 1
z = 0 bynkups f(;) He ompeieJieHa, Ho eciin f(z) o2, O TO f(;) %

¥ TIOTOMY, TIPYMEH SIS TPUHIUMIT «TPOJOJIAKEHNS [0 HEIIPEPHIBHOCTH », MOXKEM
nosioxuth f{ =} =a npu x =0.
x

Yy
\y=ax?+2c-1
\ 2
Y 9
\ 11 z 1
\“‘ §
“3 V2 -1 |O z
~1
1 9 o _1+2z-4?
Y= 1:—2' + E -1 2

Puc. 120
1
PaccmoTpumM Teneps acuMITOTH rpaduka GysHKuun f (E)’ mapaJiiesib-

1
Hble KOOpARHATHLIM ocsiM. Eciu f(0) = a, To f 7) ol GuIpAMAA Y =a
T—T 00
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ABjsercd acuMiToroil rpaduka dyukuun f (; , HapaJjensHo# ocu abe-
Imycc wiad copnagaromeii ¢ oceio aberpce (npu a = 0); em. puc. 120 n 121.
1
Ecmu xe f(z) el +o00, TO rpaduk Gpyukuma f —) He uMeer acuMuTOT,
€r—

HapaJiebHbIx ocu abcuuce (eM. puc. 122).

g
24 g
&
7
14 7 = arcsin =
y= z
-3 A A A
-2 -1 70 1 2 3 z
y = arcsin p /,/"__1‘ f(z) = arcsinz,
] f (1) = mrcsinl
- T
-2
Puc. 121

Puc. 122
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1
Ecm f(z) — +oo, 10 f (—) —  +o00, cTtano GuTh, NOpaMas
z—a T/ z—1l/a

T =~ sBISETCS acUMOTOTON rpacduka dyHKIIA f(—), TIapaJiIeIbHOK
a z

ocu opmunar (cM. puc. 122). B wacrmocrm, ecim  f(z) = +00, TO
T—T OO

! 1
f (;) =, 0 u acuMnToToi rpaduka GyHkmm f ( ) CILy>KHT OCb OpIH-
r—

HaT (cM. puc. 120).

Haun paccy»xnenus o6 acumnrorax rpadukos dyrkumii — (cm. § 18)

f()

uf (E) (cm. § 19) memb3st cunTaTh crpormvu. OHE fa10T yuobHOE B Ipak-

THKE NPAaBUJIO I HOCTPOEHUS ACHMIITOT, HapPaJUICIbHBIX KOODIUHATHBIM
ocaM. Bompoc 06 acumurorax, He NapalIeNIbHBIX KOOPAXHATHBIM OCSM,
371eCh BOBCE HE PACCMATPHBAJICS. JTH BOIPOCHI BBHIXOAAT 33 PAMKH Ha-
crosiielf KHUTH, CTPOTOe WX H3JIOXKEHHe HYHTaTe b HalijeT B JII060M Kypce
JuddepeHIuansHol reoMeTPUE WM B IVIABAX MATEMATHYECKOTO aHAJIM3a,
IIOCBSIIIEHHBIX TEOMETPHIECKIM HIPHIOKEHIIM®) .

1 1
Ywmenune crpouth rpadpukn QyHKIHMI @ u f(;) JOCTUTAETCs HE

CTOJIbKO O3HAKOMJIEHHEM C U3JI02KeHHBIMH B § 18, 19 mpaBuiiamMu, CKOJBKO
CaMOCTOATEIBHBIMY VIIPAKHEHUSAMHA, KOTOPBIE MBI HACTOSTEIbHO PEKOMEH-
OyeM IUTATEJIO.

VYupaxnaerana

Hocrpoitre rpacduku dyHKIMA.

59.y=5111;.
60. y =2z.
61. y:arccos%.
2
ozt +2r-1 ( __i)
62.3/————362 =1+ =

*)CM., Hanpumep, Pamescxuifi II. K. Kype muddepeHnEaIbHON reoMeTpur. —
OHTH, 1938 (rxn. 1, § 10).
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HEKOTOPBIE HEQJIEMEHTAPHLIE @YHKIINU
N NX TPA®UKN

§20. ®ynxmas |z|, ee rpadux. Tpaduxu ymxmuii | f(x)| u f(|z|)

Kak usBecrHo, |z| =z, ecmu z 2 0, u |z| = —x, ecim = < 0. losTomy nyist
HOJIOKUTETLHBIX 3HAYCHHt apryMenTa - rpaduk GyHkuun y = |r| copnaia-
eT ¢ TpaduKOM y = T, & Jjis OTPUNATEIbHLIX 3HAYEHHN apryMeHTa Ipaduk
byuxmun y = || copnanaer ¢ rpadurom dyHkuuu y = —z (cM. puc. 123).

Yy
3e

-3 -2 -1 O 1 2
~14 f(x) = |z

we
8]

Puc. 123

@ynxnus y = |z}, 04eBUIHO, YeTHAS, ee TPAdHUK CHMMETPHYIEH OTHOCH-
TeIHLHO OCH OPJIUHAT.

Pacemorpum rpaduk dyrkmmm y = | f(z)|. Jis 3uadenuit apryMenra ,
npu Kotopwix f(z) > 0, rpadux dyskumu y = | f(x)| cosnagaer ¢ rpaduxom
bynxmun y = f(z); 11 Tex 3HaYEHH apryMmeHTa, Ipu Koropex f(z) <0,
rpaduk byukmun y = | f(z)| momxen copnasars ¢ rpabukoM y = —f(x).

TakuM obpasoM, 0as nocmpoenus epaguxe y = |f(z)| Hyorcno coxpa-
numo wacmu epaduxe gynxyuu f(z), narodauwyueca nad ocvro abcuyucc,
a das wacmedi epagura Pynxyuu f(z), Hazodsuwuzca nod ocvio abcyuce, no-
CMPOUMd UM CUMMEMPUMHDIE OTRHOCUTNEAbHO ocy abcyuce (cM. puc. 124).
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0O 1 2 3 4z
f(z) m |f(z)

Puc. 124

y=|lgz|

o 1 2 3z
1"/ f(a:) = lg -T,
—14/ |f(x)] = |1g ]
{y=lgz
Puc. 125
y=|z?+ 2z~ 1

FA R T

\‘\\ _1 ,"/ flz)=x+22-1=

A S/ =(z+1)° -2,

y=2? 420124 @) =l + 22 -1

Puc. 126
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Ilo sToMy npaBusly HOCTPOEHHI IPUBEAEHHBIE HA puc. 125-127 rpadukn
byuxumit y = |lgz|, y = |22 — 2z — 1| u y = | arcsinz|.

Ipaduk dysxuum y = f(|z|), ouesunno, copnanaer ¢ rpaduxom pyux-
1 f(z) 1714 Bcex HEOTPUNATEIBHBLIX 3HAYEHM aprymenTa . s oTpuma-
TeJIbHBIX 3Ha4eHui & uMeeM f(|z]) = f(—z), mosTOMy MBI IpEXOIMM K Ce-
IyiomeMy mpaBuiy: epagux dynruyuu f(|z]) cummempunen ommocumenvro
ocu OpouUHATN; NPU IMOM OAA HEOMPUUAMENLHBT IHONEHUT aPLYMEHMA T
on cosnadaem ¢ epagduxom dynxyuu f(zr) (cm. puc. 128).

Y

y = |arcsinz| 2

14

T 1 0 1 5 =

~14¢ f(z) = arcsinz,
{

|f(z)| = | arcsinz|
Y= arcsinx_Q'

Puc. 127

1 2 3 4z
4 f(z) u f(lz])

Puc. 128

Xapaktep rpacduka GyHkuur f(z) OpY OTPHLIATENLHBIX 3HAUEHMSX T
He MI'DaeT HUKaKOW oMM Ajsi mocTpoerus rpacduka dyuxmpm f(jz|). Ha
puc. 129-131 npuseens npumMeps nocrpoenns rpadukos dynakuuit f(|z|),
a umenno: y = lg|z|, y = |z|? — 2|z| — 1 m y =2/|.
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Y1
1
O 1 2 3 z
f(z) =gz,
~11 f(lzl) = 1g ||,
lgz =lg|z|
Puc. 129

y=w2—2m—1yT

y=|z*~2lzf ~ 1

-3

fl@)=2?-20-1=(-1~2, f(jz|) = |2 — 2| ~ 1

Puc. 130
y
y = 2=l

24
f(x) =27,
ey T F(jal) =2

23 1 o 1 3 3z
-1

Puc. 131
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Vupaxnenus

TlocTpoiite rpacdukn GyHKIMiA.
63.y=|z% + 2z~ 1|.
64. y = |z|?> + 2|z| — 1.

65. y = |sinz|.

66. y =sin |z|.
1

67.y—|;’.

68. y = arccos |z|.
§21. ®ynkmms [x], ee rpadux. ['padmkn dymxmui [f(z)] u f({z])

Cumson [z], rae © — mioboe meficTBUTENBHOE YHCTIO, 0603HAYAET METYI0
4acTh YUCIA I, T. €. Hauboadbuiee Ueaoe wucao, He IpeBocxoasamee r. VHo-
IJa 9TOT CHMBOJI YUTAETCSI KAK «aHThe oT x». Hambonee ynobHoe HazBaHHe
9TOTO CHMBOJIA — Iapakmepucmuka gucia z. Ilocnengaum Ha3zBaHUEM MBI
u GymeM nojp3osarbes. Mtak, xapakTepucTuKOfl T1060r0 IefiCTBUTEIBHOTO
41C/Ia Ha30BeM HanOoIbIlee IeJI0e YHCJI0, He IIPEBOCXO/IdIee JAHHOE YUCIO.
Hanpuwmep,

2,3]=2, [0,7]=0, [-7]=—4.
Taxum 06pazoM, J10060e YUCJIO T YIOBJIETBOPSET COOTHOIIERHIM
Z] <z <[z]+1.

VYnorpebuTenbHoe B Kypce anreGpel onpeleseHue XapaKTePHCTHKU Oe-
CATUYHOTO JIOTaprudMa diciia OTBEYAeT IIPUBEIEHHOMY BHIITIE 001eMy oIpe-
JIeJIEHUIO XAPAKTEPUCTHKY YHCeIL.

I'padbuk Qynkmuu y = [z] mpeacraBiger coboit Kax Obl <«JIeCTHHILY»
(cM. puc. 132). HeftcTBuTe bHO, IPY BCEX 3HAYEHUAX T, YIOBJIETBOPSIOMNX
coorsomenmsam 0 < z < 1, BemonHsiercs paseHcTso [z) =0. Hus 1 <o <2
umeeM [z]=1u T 1.

PaccmorpuM rpadpuk pynkiun y = [f{x)]. Jas nocTpoeHus Taxoro rpa-
dbuxa pazobbem obsactb onpegenenus Gynkipy f(2) Ha IPOMEXKYTKH, JJIS
KasXJOTr0 U3 KOTOPBIX BBIIOJIHSIIOTCS] COOTBETCTBEHHO COOTHOIIEHHUS:

flz) <=2,
flz) < -1,
f(=z) <0,
f(=z) <1,
f(z) <2,

.—lor——aww
//\//\//\//\//\
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]
3 -—
2 e
1 —
-3 -2 -1 O 1 2 3 4z
- 1
— 3
— -3
Puc. 132
Y
f(z)
2e
N [f(z)]
\ —2
N_/1T o1 2 3 iz
—_— 1
f(z) u [f(z)]
Puc. 133
. y y=a’
4 4 £
- 3 ~
= 2 ~
—\ 1 — y = [z
T o 1 5 %
f(x) = 2? u [f(z)] = [2?]

Puc. 134
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Takoe pasbueHme MOXHO OCYIIECTBUTH Ha camMoM rpaduke dOyHKIUN
f(z) (cm. puc. 133). Jasa xaxkI0ro u3 IPOMEKYTKOB COOTBETCTBEHHO I1O-
JIy9uM

[f (@)] = =3,
[f(@)] = -2,
[f(@)] = -1,
[f(z)] =0,
[f(z)] =1

Tlostomy rpacduk dyukuuu [f(z)] Gyzer uUMeTh BUJ <«JIECTHHIBI»,
«CTYTIEHbKH» KOTOPOH MMEIOT Pa3HyIo IJIMHY U pasbpocansl B Gecropsiake
(cM. puc. 133).

Ha puc. 134, 135 npusenens! rpaduku byskuuit y = [2%] u y = [sinz].

Y
=sinzx
1 y,,---*-\\
—3 = [sinz]?

. 4 :
y = [sinz] [f(2)] = [sing]
Puc. 135
Y
=)
| N L @
s —
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Hapany c rpadukom dbyskuun [f(z)] cieayer paccMorpers rpadmx
dyukupn f([z]). Jna ero nocrpoenust cieayer pasburb 061acTh OIMpese-
senns byHknuu f() Ha IPOMEXKYTKH

~1< f(z) <0,
0< f(z) <1,
1< flx) <2,
Yy
— 4 —
|\ jy= [=]?
‘\, 3 ,l,'l
“‘\\ 20 :"/ y = :1:2
3 2 1 O i 3 z
fle) =22, f([2]) = [a)?
Puc. 137

B Ka2K/IOM 13 3TUX OPOMEXKYTKOB HOJIYyYIUM COOTBETCTBEHHO

Taxum o6pa3om, rpaduk umeer suf (cM. puc. 136) «iecTaunp» ¢ Gecro-
PSIOYHO PaCIIOJIOKEHHBIMI «CTYIIEHbKAMU», UMEIOIIIMH OJTHY U TY XKe JJIu-

uy. Ha puc. 137 u 138 nocrpoenst rpabuku ynknuit y = [z]? n y = sin[z].
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Y
y = sin(z]
14 e —
=3 -2 Ve
- * *- ; - ">
-1 0 1 2 3Nz
y=sinz ™. ___ ___‘ f(z) =sinz,
=11 f([=]) = sin[z]

Puec. 138

Vopaxnaenns

[Mocrpoitre rpacprku OyHKIMIL.
69. y = [27].

70. y = [arccos z].

7L y=[z? -2z - 1].

72,y =20,

73. y = arccos|z].

4. y=[z]? — 2[z] - 1.

§22. @ymxkuus {x}, ee rpadux. Ppaduxn Gymxumlt {f(x)} n f({z})

Cumpon {z} obosnadaer fpobHYIO 4acThb JeficTBUTenbEOro qucaa. Mo
GyneM Ha3bIBATH €ro MaHTHCCOH uucia. ONIpeeeHneM BeJIMYUHbL {T} MO-
JKeT CILy’KHTb COOTHOIIEHUE

z = [z] + {z},

T. €. KayKJ0e JeMCTBHUTENBHOE YMCJIO PAaBHO CyMME CBOell XapaKTepUCTHKHA
u MaHTuCCHL. VI3 3TOro OIpefiesieHAsT CIeMYeT, YTO MAHTHCCA YUCIIA BCETA
HEOTPHIATENbHA (T. €. MOJIOXKUTEIbHA WK PABHA HYJII0) ¥ MEHBIIE €IIHN-
np1. JeticrButensho, 0 < z — [z] = {z} < L.

ITpusBeneM HECKOMBKO IIPHMEPOR:

{3}=0, {335}=035 {-3,35}=0,65.

TIpuBesieHHOE BBHINIE ONpENENIEHNE MAHTHCCHI YUC/Ia BKIIOYaeT B cebs,
KaK YaCTHBIN Cllydail, M3BECTHOE OIPE/IeJieHHe MAHTHUCCH! IECATHYHOrO JIO-
rapudma gucia. OueHb YaCTO B PA3JIMYHBIX TaONUIIAX MOMEIIAIOT He CaMu
9HCNIa, 8 MX MAHTHUCCHL (CM., HapuMep, Tabmuanpl Bpanmca).

Ins mocrpoennsi rpabuxa dbyHkumn ¥ = {r} yAo6HO BOCHOJB30BATH-
cst cooromenneM {z} =z — [z}, T. e. paccMaTpuBaTL MCKOMBI Tpaduk
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KaK «pa3HOCTh» rpadukos byHKmmi y =z u y = [z]. Benosnss nocrpo-

enme, mosyuuM rpaduk byHkimu {} B BHAIE HAKJIOHHOTO <«YaCTOKOJIA»
(cM. pue. 139).

29

-3 -2 -1 O 1 2 3 2
1. fz) = {z}
Puc. 139

[pencraBasror uaTepec Takxke rpadukn byukumit {f(z)} n f({z}).
s noctpoenus: rpaduka dbynkiuu {f(z)} obmacts onpeaenenus GyHk-
num f(r) Hajo pa3buTh Ha IIPOMEXKYTKH, B KAXKIOM U3 KOTOPBIX BBINOJIHSI-
10TCS COOTHOILIEHUS

1< f(z) <0,
0< f(z) <1,
1< f(z) <2,

Takoe pasbreHne MOXKHO OCYIIECTBUTH, HOJAL3YsICh TpacdhukoM GYHKIUN

f(x) (cm. puc. 140). Tax xax {f(z)} = f(z) — [f(z)], s Kaxg0r0 U3 MpO-
MEXKYTKOB Oy YUM COOTBETCTBEHHO

{f(@)} = f(z) +1,
{f(z)} = f(2),
{f@)}=f(z) -1,

Ha puc. 141 u 142 npusenens rpabuku bynxmuit y = {2°} uy = {sinz}.
Ina noctpoenus rpabuka bynkuunm f({z}) samernm, uro f({z}) = f(z)
B noyunTepsadie [0, 1); mostomy f({z})= f(z) npu 0< = < 1 (cM. puc. 143).
IIpu usMernenun aprymenta T or 1 jgo 2 dyskmua {x} uamensercs ot 0
10 1; nosromy rpacduk dynknuu f({z}) B noayuntepsase [1,2) «mosrops-
ercst». JIyiA KasKIOro U3 MOJIyHHTEPBAJIOB [n, 1 + 1), rae n — moboe nemoe
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-------
N,

\ —2
\T\- —/’/__1
14
y={f(z)}
Puc. 140
y .
\ 44 ‘,y = 1172
\. 3 r l"','
) /,
\& | / / }
2 1 O 1 3 =z
f(z) = 2%, {f(z)} = {=*}
Puc. 141
y A
1 y = {sinz}
\& / . \,\
N -2 -1 o 1 2 3
' 14 f(z) =sinz,
y=sine |70 = feina}

Puc. 142
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Y
\ 4 /y =z?
\ 31 /
5
\“ ! 2
) ;oy={z
" fa}
-3 -2 -1 O 1 2 z
L1y f@) = f({a}) = ap?
Puc. 144
Y
1 2 3 z
f(z) = sinz,

f({z}) = sin{z}

Puc. 145



§22. OVHKIIUA {z}, EE TPAOUK. TPAOUKU OYHKIIUM {f(z)} U f({z}) 113

umcno, rpadux Gyskimn f({r}) uMeeT OMH U TOT XKe B, IOITOMY JIJIS
nocrpoenus rpaduka Gynmmn f({z}) mocraTouHo ero mOCTPOUTS B MOTY-
narepsane [0,1). Ouesunno, dyukiua f({z}) nepmogsuueckas, ee mepuon
paBeH eJIUHAIE.

Ha puc. 144 um 145 mpencrasnens rpaduxm obynxmuit y = {z}?
n y= sin{z}.

VYupaxkaeand

Hocrpoiite rpadukn QyHKITAH.
75. y = {2*}.

76. y = {arccosx}.

7. y={z% -2z —1}.

78. y = 2{=},

79. y = arccos{z}.

80. y = {z}* — 2{z} - L.
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OTBETHI K YITPAXKHEHHUAM
3.

115
y
y = ctg(—x)

[
v
1
[
1
1
1
1
1
[
h
Y
)

y = ctg(~z)

2 X

f(z) = arcsinz,

f(—z) = arcsin(—xz)

) f(x) = arccosz,
(o)

= arccos(—z)
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OTBETHI K YIIPAXKHEHUAM

y = arctgx

y = arctg(—x)

S 100N 1 2 3 %
-1 flz) ==°,
~f(z) = —a*
—2
-3 y = —x2
Yy
3
y=—sinz
3 P . -

[T ]

/
/
3
| o
[y
hS
Q
—e
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OTBETHI K YIIPA>KHEHUAM

10.

=ctgzx,

#(=)
(@) =

—ctgzx
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11.
i Yy
Y = arccos T ™.
1
-2 -1 O
-1
Y = —arccoszc
12,
y = arctgx
y = —arctgr

2

L ]

OTBETHI K YITPAXKHEHUAM

f(x) = arccosz,

—f(z) = — arccosx

f(z) = arctg x,
—f(z) = —arctgx
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13.
_________ Y4
\‘\ [}
1e \\
S Yy = arcctgzx
3% 1 0 T 3 =
1 Yy = —arcctgze
! f(z) = arcctg z,
—2 —~f(xz) = —arcctgz
14.
Y
y=2°
1.~
r 4

|
[\
/
—
I
o
—e
N

119
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OTBETHI K YIIPA2KHEHUAM

15.
2e¢
_____ T
y=15 1
B I N (I B e
e e g _l'r f(z) =sinzx,
y=smz a— f(z) =3 —sinzx
16.
iy
= arccos :c 12
-2 -1 O 1 2z
Y y=-0,5
—2e
y = —1 —arccosz
+—3
f(z) = arccosz,
a— f(x) = —1 — arccosz
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18.

OTBETHI K YIIPAXKHEHUAM
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122
y=tgz

19.

]
v
i
'
i
]
1
i
I
I
I
’
I
¢
/

f(z) = tgz,

/
¢
!
7

{ fla—z) =tg(1-2)

20. y
r=-1
y = arcsin(—2 — z) 2! y = arcsinz
14/
3 2N-1 0 1 3%

,"/‘*1 f(z) = arcsinz,
' f(a — ) = arcsin(—2 — )

-2

Y

21.

-2 ; f(xay) ___y2_m7
fl-z,y) =y’ +z-1
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22,
r Y= 2T
3 //
e
------------ 2
-2 -1 O 1 T
f(z) =27,
—4 —f(—.’L') =-27"
y=-27
23.

~~~~~

~
..

~
e

g

f(z) = arcctgz,

y = — arcctg(—z) |
—f(—z) = —arcctg(—zx)
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24.
y+cosy—x=0
3 ~

/
s

cosy—y+zxz=0

/
/
’
i
¥
t
i
'
)
1
I
i
]
]
]

z

Ny
o d

f(z,y) =y+cosy—u,
f(-z,-y)=cosy—y+z

25.




OTBETHI K VIIPAZKHEHWUAM

26. y
y = 2z+2 y= 21:
2¢ d
1)
‘/‘
-2 -1 O T 2 T
-1 f(z) = 2%,
f(z+a) =212
27. y
y = arcsinz y = arcsin(z — 2)
1w
S 1 Ao 1 2§ =z
;S —1e
—9 f(z) = arcsinz,

f(z + a) = arcsin(z — 2)

S
8

.
’
/
/

,// f(xa y) :$2 +y2 —4:
T fletay) =(@+2)?+y:—4

125
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126

29.

f(z) =22,

2 —2

fx)+a

30.

1
T

y:




31.

32.

OTBETH K VIIPA2KHEHUSM

y (y-1)2?-2=0

127
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128

33.
, Y =COSZT

34.

f(z) = arcsinz,
kf(r) = 2arcsinz

y = 2arcsinz
35.
\ \

\ .
P U,
3 T

Xsl\ A
1 2

-1 O
flz)= (@ -1)*

-1 _ 1 )
Ef(@) = 5la—1)
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129

36. y
e ._0
2 —:7{ _____
——————————— )2~z =0
1 . -
O : i 3 4
_1 \\~~~\
—2 .
fla,y) =12 —2 =0,
o, ky) = (20)° — 2
37.
’ y=tgz
24 ;
1w m
-
_.1 ""
-3 -2 10 . ; é x
,,,"_1 f(ac) = tgz,
f(kz) = tg EE?;,
'I,‘ —24 1
i -
38.
Y
y=arctgl0zr y = arctgz
W

2

1
f(x) - arctgx’

~1

f(kz) = arctg 10z,
k=10
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OTBETHI K YITPAXKHEHNAM

39.
f(a;,y):y?—mzo,
flkz,y)=y* -2z =0
40.
Y
y = arccosz \ O
0 f(z) = arccosz,
NZ®
. kf (%) = ——% arccos(—2x)
le \‘\‘
IR

|

y= ——;— arccos(—2z)



41.

OTBETHI K VIIPAXKHEHUAM

42.

y
2e¢
2 + y2 =1 /___1» ~~~~~
/ 203+ 2y =1
RGR QJ T3 2
I f(ey) = 2?4y - 1,
flkz, ky) = (zv2)* + (yv2)* -1
—94

131
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OTBETHI K YIIPAXKHEHUAM

43.
y
_1
Ve
21 %
BE:
Y=7-2
1e -
-3 . e
..... -2 -1 O 1 2 3 z
- . > y= 7 _9 ’1
N flkz +b) = 7=,
\ z_
“\—2‘ _ ]. —
y= z ypaBHEHHE OCH CXKATAA: & = —2
44.

y = arccos(2z +

f(x) = arccosz,

Y f(kx + a) = arccos(2z + 1),
k=2b=1,

YPABHEHHE OCH CAKATHSL:
b
. r=-——;z=-1
\ T—F
1
% Yy = arccosx
|
2 -1 0 1 2
-1
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45.

133

f(.fl?,y):yQ—d)-_—O, yr

f(ka:—i—b,y) =y2—(3.’1)—1) =0, 2i y2 (333—1)
k=3,b=—-1,

"y‘2-— z=0
YpaBHEHHE OCU CXKaTHst: 18 i/
m———b 'w—l
T1-k " 2 ’

2 1 O \ i 2 3§ =
._1¢L \
ol i
2
46.
1
11
nf(k$)+P—‘2"Ef1, \
1 2%
m= §,p=“1, ‘\“
yPaBHEHHE OCH CoKATHS: A \
y _ p X y _ _2 1# \s\\ y — l
1-m’ e T
3. . . T
________ -2 -1 O 1 2 3 T
yo oL T
z ~1¢ 1
_1 3 V=9
y - 2_.,1-:._ - \\|
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47.

OTBETHI K YIIPAXKHEHUAM

y = 2arcsinz — 1

2 z
f(z) = arcsinz,
mf(z) +p=2arcsinz — 1,
m=2p=—1,
YPaBHEHHE OCHU C2KATHU:

N
y“l_may 1

48.
Yy
L2 Tyt =4
/ 14 ‘\\\
/ 2+ 2y 12 =4
3 —2‘< *1 o 1 N2 3 %
\‘\ —1 _’/ y = —1 ------
f(.Z', y) — 11}2 + y2 — 4= 0, \\\ //, .
) . e VPaBHEHUE OCHU CXKATHSL:
flz;my+p) =2+ 2y+1)°-4=0, -2 I
Y=1+m'¥°

m=2p=1



50.

OTBETHI K YIIPAXKHEHUAM

135
49,
y
y = 2logy(1 — 3z) — 13
y = logyx
_ -~
/ ______
_— - -
’
\“ /
IS | | S ——
S 1 \F /1 3 3 z
Vo
IR, f(x) =logy z,
V1 mf(kx+b)+p=2logy(1-3z) -1
Y
~24\1
Ik
y y = —2arcsin(l — 2z) +1
2e
| y = arcsinz
11"\ /
\“\ /
J2 1 e|v1 2 3 %
, 4 f(z) = arcsinz,
S mfern 4=
I ! = —2arcsin(1 — 2z) +1
—24

y = arcsin(1 — 2z)



136
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51.
Yy
=gz —cosz
3‘ y ’ y:z
/
/
24
/L~y —cosy—z=0
U
B A = W (A BN R B
~1]7 -
""" » Rl
s Yy = Cosx
-2
flz,y)=xz—cosz—y =0,
f(y,it):y—cosy—xzo
52.
Y
2} Y’ —dy-z+3=0 ;
\ y=2f
2¢ 4 /
\\‘ =(.’I:—2)2—— //
1 \
1 o 1 S A 3
—~14 s

f(“f,y):$2~4w—y+3=(w—2)2—1—y=0,
fy2)=(@y-2?-1-2=0
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53.
54. y
3 y=2°
2 7
Wt+z=0
1 3z
~1
55. ’
1 y=lgz
—2 -~NOf 1 2 3 4 =
} /’
-2
z =lg(~y)




138 OTBETHI K VIIPAXKHEHUSIM

56.

Y = cosec T

f(z) =sinz,

—— = COSec
f(z)
57.

1

arcsin x

. 'y = arcsinz
3

~eu

4—1 f(z) = arcsinz,
11
‘o [fl@ "~ arcsinz
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58.
Y
Y = arccos i
/
-2 -1 O

¢e—1
59.

()

2e

1

arccos ™

1 2 x

f(z) = arccos z,
11

f(x)  arccosz

139
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60.

61.

1
= arccos —
y z

f(x) = arccosz,

1 1
f (5) = arccos —
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62.

"
= =%
| |
A TR
I+
[y ] —
I 1
o TN
/mxl_x
Sy S

ey

63.

2(13—1)2-—2,

[f(@)] = |2* — 22 - 1|

/
/

s

z? —2c—1

y:

—94
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64.
y=a>+2zr—1 YY oy = a2+ 2z -1

\'\ P

““. 1

\“\ * O

-3 ‘\‘—2 -1 1 T
1 f(z) =2%+ 2z -1,
A f(z]) =l + 20| - 1
e _QT
65.
Y
24
y = |sinz|
S 1 o 1 3 3INT
N - ’_ f(z) =sinz,
y=sinac |f($')| — |sinx|
66.
1 y = sin |z
AN I (s e R A
~~~~~~~~~~~~ - f(z) =sinz,
y =sinz

f(|=]) = sin |z|
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67.
2 1 O 1 2 3
~~~~~ § .
y= l -1 f(‘T) = —.’-L’—’
T 1
ol @)=
68.
y = arccosz I
L3
\\\21
19 y = arccos |z]
“2 1 0O 1 32 z
f(z) = arccosz,
J(|z|) = arccos |z|
69.
y / y = 2.’E
39 /:”—
24 '»’h’—
1 x
y=[27]
=3 1 O 1 2«
f(:E) =27,
1 [f@) = 27

143
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70.
Y
L 13
9

—_ y = |arccos z]

—1-1»-\-‘;\\
\ 1 = arccoszT

“2 1 o] 1 3 ¢
f(z) = arccosz,
[f(x)] = |arccosz]
71.
Y
3 y=a2-2z—1
4 2 .
= 1 y=[2-22-1]
ST N0 1 37 3 %
=) § S i@ =2 -2 -1,
N S @)=k -2
) 9 SV
2.
T y =
3
2 y = 202
-3 -2 -1 O 1 2
flz) =27,
] +

HENEPR
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73.

e y = arccos|z]

1e
Y = arccosz

i 32 =z

f(z) = arccos z,

—1s
f([z]) = arccos(z]

74. y}
3 y=x2—-2zx—1
n“‘ _2 ",‘
i
T3 1 0 1 37§ ¢
gt Ay =[a]? - 2fa] - 1
\ S f@) =22 -2 -1,
-9 e
f(lz]) = [2]* = 2[z] - 1
75. y
= 2%
3 v
f@=2, 2 S
{f@r={2"y 4 + y = {27}
73 2 -1 O 1 2z
-1 }
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76.
y = arccosz Y
| '3
N2
AN L
y = {arccosz} ™
NN
“2 1 0 1 2 2
) f(z) = arccosz,
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